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U okviru projek-

ta “Podrška jača-

nju građanskog učešća 

u Srbiji – druga faza” 

početkom septembra 

2008. godine je u šest 

pilot gradova i opšti-

na – Valjevu, Loznici, 

Osečini, Krupnju, Sremskim Karlovcima i 

Čoki, otvoren konkurs za podršku mikropro-

jekata u određenim oblastima od značaja za 

lokalne zajednice. Samom konkursu pretho-

dio je proces tokom koga su građani okuplje-

ni u okviru savetodavnog tela, oformljenog 

u sastavu projekta, izabrali teme od značaja 

za lokalnu zajednicu u celini. Tako je Savet u 

Čoki odabrao temu omladina i deca, saveti u 

Valjevu i Osečini kao temu od značaja odabra-

li su omladinu, Savet u Krupnju i Sremskim 

Karlovcima – turizam, dok je Savet u Loznici 

izdvojio temu životne sredine. Pošto su save-

ti odabrali teme, i šira zajednica je imala prili-

ku da dâ svoje predloge i ideje o tome na koji 

način bi situacija u datoj oblasti mogla da se 

unapredi. Ovaj proces spada u red retke prak-

se lokalne samouprave u Srbiji.

Na osnovu ideja iznetih u toku procesa 

konsultovanja građana, savetodavno telo u 

svakoj od šest pilot opština/gradova raspisa-

lo je konkurs za dodelu sredstava za mikro-

projekte na teritoriji svoje opštine/grada.

Pravo učešća na konkursu kao nosioci pro-

jekta imaju kandidati koji ispunjavaju slede-

će kriterijume:

A. Pripadaju grupi sledećih organizacija/

institucija: 

1.  Neprofi tne organizacije – NVO i udruženja 

građana nalaze na teritoriji opštine/grada 

2.  Mesne zajednice na teritoriji opštine/

grada 

3.  Opština/grad, komunalna preduzeća, jav-

na preduzeća, direkcije, agencije i službe 

osnovane od opštine/grada samo u par-

tnerstvu sa još jednom od organizacija 

koje se nalaze na listi organizacija/institu-

cija koje mogu da konkurišu (navedene su 

pod 1) 2) i 4)) 

4.  Ustanove i organizacije koje su (ko)fi nan-

sirane iz budžeta (Republike, Pokrajine, 

opštine/grada) i nalaze se i rade na terito-

riji pilot opštine/grada.

B. Da su direktno odgovorni za pripre-

mu i izvođenje projekta

Treba istaći da je konkursna dokumen-

tacija izrađena po ugledu na zahteve insti-

tucija Evropske unije čime projekat, takođe, 

želi da doprinese unapređenju funkcionisa-

nja lokalne samouprave u skladu sa evrop-

skim standardima.

Planirani fi nansijski fond za podršku 

mikroprojekata:

• Grad Valjevo – 8.212.000,00 din.

• Grad Loznica – 7.912.000,00 din.

•  Opština Sremski Karlovci – 4.312.000,00 din. 

• Opština Čoka – 6.412.000,00 din.

• Opština Krupanj – 6.877.000,00 din.

• Opština Osečina – 6.112.000,00 din.

Finansijski fond za ove projekte obezbedi-

li se donator projekta Švajcarska agencija za 

razvoj i saradnju (SDC) i pilot grad ili opština. 

Takođe, nosioci svakog od odabranih mikro-

projekata biće obavezni da obezbede sopstve-

ni deo fi nansijskog ili drugog učešća (in kind) 

u ukupnim troškovima konkretnog projekta 

(obaveznih pet odsto od ukupnog budžeta).

Najniži iznos sredstava koja mogu biti 

odobrena za pojedinačne projekte po osno-

vu ovog programa je 250.000 dinara, a najvi-

ši 2.500.000 dinara.

Konačan odabir projekata koji će biti 

prihvaćeni takođe će izvršiti građani lokal-

ne zajednice okupljeni u okviru saveto-

davnog tela, vodeći se kriterijumima koje 

je ovo telo utvrdilo i koje je predvideo pro-

jekat, kao i rezultatima administrativ-

ne i tehničke kontrole podnetih projekata.

Krajnji rok za prijem prijava je sreda 15. okto-

bar 2008. godine, do 16.00 časova.

Planirani početak projekata je od 1. 

decembra 2008, a završetak najkasnije do 31. 

oktobra 2009. godine.

Dodatne informacije možete dobiti na 

internet prezentaciji Stalne konferencije gra-

dova i opština www.skgo.org.

PROJEKAT “PODRŠKA JAČANJU GRAĐANSKOG UČEŠĆA U SRBIJI – DRUGA FAZA”

Konkurs za mikroprojekte u �est pilot gradova i op�tina
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Piše: 
ĐORĐE STANIČIĆ, 

generalni 
sekretar SKGO

Svojinska prava na dnevnom redu
Iz Ustava proizlazi da država, kao i oblici teritorijalne autonomije i jedinice lokalne samouprave, imaju pravo 

javne svojine i svojine, što nužno vodi ukidanju postojećeg svojinskog režima ustanovljenog prethodnim zakonom

Četiri javne rasprave o Nacrtu zakona o javnoj svojini, svo-

jini i drugim imovinskim pravima Republike Srbije, auto-

nomne pokrajine i jedinice lokalne samouprave biće održane 

tokom oktobra u organizaciji Ministarstva fi nansija i Stalne 

konferencije gradova i opština, a pod pokroviteljstvom Saveta 

Evrope i USAID/MEGA programa. Ovaj Nacrt, pored ostalih 

pitanja, reguliše i problem imovine jedinica lokalne samou-

prave i postupak prenosa svojinskih ovlašćenja na lokalnu 

samoupravu. U okviru javnih rasprava, predstavnici lokalnih 

samouprava imaće priliku da daju svoje komentare na tekst 

zakona kojim se, nakon trinaest godina, vraća imovina opšti-

nama i gradovima u Srbiji.

Ovaj zakonski predlog rezultat je i višegodišnjih napora 

Stalne konferencije gradova i opština u pravcu uspostavlja-

nja imovine lokalne samouprave. Uviđajući potrebu prome-

ne zakonske regulative koja reguliše ovo pitanje, nacionalna 

asocijacija lokalnih vlasti Srbije sprovela je niz aktivnosti u 

ovom pravcu. Jedna od najznačajnijih jeste svakako i proje-

kat “Jačanje institucionalnog okvira za lokalnu samoupravu”, 

koji fi nansira Evropska agencija za rekonstrukciju (EAR), a 

sprovodi Savet Evrope u saradnji sa SKGO-om. Njime su podr-

žane aktivnosti Radne grupe Ministarstva fi nansija za izradu 

ovog zakona. Takođe, drugi partner koji je od samog početka 

podržavao aktivnosti SKGO-a na ovom polju bio je USAID/

MEGA program. 

Još uvek važeći Zakon o sredstvima u svojini Republike 

Srbije iz 1995. oduzeo je opštinama i gradovima pravo ras-

polaganja nad sredstvima koja koriste. Republika Srbija je 

postala jedini svojinski titular. Zakon je uspostavio i centra-

lizovani sistem upravljanja imovinom. Svaki od više od 160 

gradova i opština Srbije mora da dobije saglasnost Republičke 

direkcije za imovinu za svako otuđenje i pribavljanje imovine, 

kao i za sklapanje i raskid ugovora o zakupu. To je u praksi 

stvaralo velike probleme. Davanje saglasnosti je često kasni-

lo. Mnogi projekti nisu realizovani, iako su za njih bila obez-

beđena fi nansijska sredstva. Jedinice lokalne samouprave su 

trpele velike štete. 

Studija Instituta G17 i Ekonomskog instituta, sprovedena 

2005. godine u saradnji sa SKGO-om i pod pokroviteljstvom 

USAID/SLGRP programa, pokazala je da budžeti gradova i 

opština Srbije trpe godišnju štetu od 103 miliona evra zbog 

nepostojanja imovine lokalne samouprave. Takođe, izgublje-

na dobit zbog neostvarenih investicija je velika. Ona se refl ek-

tuje kroz brojku od 4000 nerealizovanih novih radnih mesta 

godišnje. 

Usvajanjem novog zakonskog rešenja stvaraju se uslovi 

za ubrzan razvoj gradova i opština. Postojeći zakon limitira 

mogućnosti lokalne samouprave da ulaže u modernizaciju 

infrastrukture i lokalni ekonomski razvoj. Osim toga, neop-

hodno je uskladiti i zakonsku regulativu u ovoj oblasti sa 

novim ustavom Srbije. Naime, Ustav RS je u naš pravni sistem 

uveo nov oblik svojine – javnu svojinu. Ovaj oblik svojine za 

sada nije uređen pozitivnim pravom, a i Ustav sadrži svega 

nekoliko odredaba o tome, gde se određuje da je ovaj svojin-

ski oblik rezervisan samo za neke subjekte. Iz Ustava proizlazi 

da država, kao i oblici teritorijalne autonomije i jedinice lokal-

ne samouprave imaju pravo javne svojine i svojine, što nuž-

no vodi ukidanju postojećeg svojinskog režima ustanovljenog 

prethodnim zakonom. Istovremeno, bilo je potrebno izvršiti 

prenos državne svojine na određenoj imovini RS u svojinu AP 

i jedinice lokalne samouprave, što je prethodni uslov za uspo-

stavljanje i vršenje svojinskih prava ovih entiteta. 

Novo zakonsko rešenje koje se nudi Nacrtom, uređuje 

pravo javne svojine, pravo na svojinu i druga stvarna prava 

Republike Srbije, AP i jedinica lokalne samouprave, vršenje 

svojinskih ovlašćenja koja im pripadaju, njihov promet, prava 

na prirodna bogatstva, evidenciju o pravu svojine, uspostav-

ljanje prava svojine autonomne pokrajine i jedinica lokalne 

samouprave i druga imovinska prava. Ovim nacrtom uređu-

je se i svojinsko-pravni aspekt položaja javnih preduzeća i 

javnih ustanova, ali će proizvesti dejstvo i na sve druge obli-

ke organizovanja čiji je osnivač država, pokrajina ili lokalna 

samouprava. S obzirom da uređuje jedno od ključnih pitanja 

svakog pravnog sistema – pravo svojine i to takvih subjekata 

kao što je država, AP i lokalna samouprava, kao i zbog vred-

nosti dobara na koje se odnosi, ovaj zakon spada u kategori-

ju sistemskih propisa.

Usvajanje ovakvog rešenja predstavlja i našu međunarod-

nu obavezu. U skladu sa odredbama Evropske povelje o lokal-

noj samoupravi, Republika Srbija se obavezala da jedinicama 

lokalne samouprave stavi na raspolaganje sredstva dovoljna 

za njihovo funkcionisanje. U tom smislu, neophodno je da 

opštine i gradovi budu titulari prava svojine na dobrima koja 

koriste. Takođe, preporuke Kongresa lokalnih i regionalnih 

vlasti Saveta Evrope, kao i dokumenti Evropske komisije koji 

se odnose na proces stabilizacije i pridruživanja, ukazuju na 

neophodnost rešavanja ovog pitanja. Važno je napomenuti i 

da evropske države nemaju ovakve zakone, već norme razba-

cane po različitim propisima. U tom smislu, ovo bi bio jedan 

od prvih evropskih zakona koji uređuje materiju javne svojine 

u obliku jednog propisa. S obzirom na to da je Nacrt rađen u 

saradnji sa Savetom Evrope, stručnjaci Saveta Evrope su izra-

dili pravnu ocenu ovog nacrta i dali pozitivno mišljenje da 

ovaj tekst korespondira sa principima Saveta Evrope.

Srbija je danas jedina zemlja u Evropi u kojoj lokalna 

samouprava nema svoju imovinu. Vraćanje punih svojin-

skih prava gradovima i opštinama neophodno je za stvaranje 

moderne i efi kasne lokalne samouprave. Tako osnažena, ona 

će moći da odgovori na brojne izazove koji joj predstoje, dok 

će predstavnici građana imati više mogućnosti da unaprede 

sredine u kojima su izabrani. Ovo je još jedan korak na evrop-

skom putu.  ×
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gradovi i op�tinegradovi i op�tine

Opštinu Novi Beograd u naredne četiri godine 

vodiće Nenad Milenković, ekonomista po obra-

zovanju, bivši poslanik u Skupštini Srbije i vrstan 

poznavalac informacionih tehnologija. Takođe, nje-

govim imenovanjem na tu funkciju, SKGO je dobio 

novog predsednika. 

LOKALNA SAMOUPRAVA: Mnogo toga 
je urađeno u domenu investicija i 
infrastrukture na Novom Beogradu 
poslednjih godina. Šta će biti vaši prioriteti?

NENAD MILENKOVIĆ: Želja mi je da u nared-

nom periodu postignemo bolji balans između eko-

nomskog razvoja i potreba naših sugrađana. U pro-

cesu velikih investicija i ekonomskog buma koji 

je doživeo Novi Beograd, problemi običnih ljudi 

pomalo su ostali u drugom planu. Postoji na sto-

tine sitnih komunalnih problema čije pominjanje 

ništa ne bi značilo vašim čitaocima, ali čije rešava-

nje mnogo znači onim Novobeograđanima koji ih 

svakodnevno osećaju. 

Jedan od najočiglednijih je nedostatak parking 

mesta, što je problem gotovo nepoznat Novom 

Beogradu do 2000. godine. Sada rešavamo taj 

problem, koji je direktna posledica brzog razvoja 

i većeg standarda građana. U poslednjih godinu 

dana izgradili smo 1500, do kraja ove godine biće 

još 1000 javnih parking mesta. Potrebni su nam i 

novi vrtići, vatrogasna stanica, proširenje kapacite-

ta Doma zdravlja i, naravno, most preko Ade, kako 

bi i oni koji ne žive na Novom Beogradu lakše dola-

zili do svojih radnih mesta. 

Da li je moguće ostvariti cilj da Novi Beograd 
postane regionalni poslovni centar? 

Pravac razvoja Novog Beograda najviše je odre-

đen činjenicom da smo imali dosta slobodnog gra-

đevinskog zemljišta, najrazvijeniju infrastrukturu 

i veoma malo nerešenih imovinskih pitanja. Zbog 

toga je Skupština grada Beograda usvojila urbani-

stičke planove koji su išli naruku brzom razvoju 

naše opštine i njenom pretvaranju u poslovni cen-

tar Beograda i Srbije. 

Da li ćemo postati i regionalni centar zavisi od 

dalje dinamike razvoja Srbije i brzine procesa pri-

druživanja Evropskoj uniji. Novi Beograd jeste lider, 

ali delimo sudbinu cele naše države. Kao što su 

petooktobarske promene pokrenule ovaj razvojni 

bum na Novom Beogradu, tako i naš dalji razvoj 

i krajnji domet zavise direktno od daljeg razvoja 

zemlje u celini.

Kako ocenjujete predlog ministra Dulića 
da budući investitori budu vlasnici, a ne 
zakupci građevinskog zemljišta? 

Naravno da je to dobar predlog, i to će svakako 

doprineti da se investitori lakše odlučuju za ulaga-

nja u Srbiji. Sigurnost, stabilnost i neprikosnovenost 

vlasništva su najveći magnet za investicije. 

Da li je na Novom Beogradu ostala neka 
slobodna parcela? 

Imamo još oko 12 procenata neizgrađenog gra-

đevinskog zemljišta. Investitori su dobrodošli, ali 

nigde ne žurimo.

Na šta konkretno mislite kada kažete da su 

poboljšanje uslova života stanovnika Novog 
Beograda i humanizacija prostora prioritet 
svih prioriteta?

Novi Beograd je, globalno gledano, vrlo uređe-

na opština jer je građena planski. Želja nam je da 

budemo opštinska uprava koja će imati sluha za 

sve, pa i najmanje probleme, makar bili bitni samo 

žiteljima jednog ulaza, jedne zgrade, jednog bloka... 

Do sada smo na tom polju imali puno dobrih ini-

cijativa koje su potekle od samih građana, a nada-

mo se da ćemo u narednom periodu obezbediti još 

više sredstava za ove namene. 

Da li to znači da će Novi Beograd, pored sve 
prisutnijih staklenih refl ektujućih zdanja, 
dobiti i neki drugi sadržaj? 

Upravo tako. Opština je samo u poslednjih godi-

nu dana renovirala ili izgradila 90 sportskih terena 

i dečijih igrališta na svojoj teritoriji. Renoviran je i 

veliki broj parkova, postavljane su nove klupe, ure-

đivano je zelenilo. Izgrađeno je novih 55 kilometa-

ra biciklističke staze, napravljen je ozbiljan teren 

za boćanje, pošto je ovaj sport u Novom Beogradu 

veoma razvijen, a mladi su nedavno dobili i skejt 

park koji se nalazi na Ušću, kod Brankovog mosta, 

i najveći je u regionu. Velika pažnja se posvećuje i 

kulturi, jer smo na tom polju u velikom zaostatku, 

tako da je Opština osnovala Blok galeriju u bloku 

45, a u planu je i osnivanje kulturnog centra. 

Šta nameravate da uradite sa zapuštenim 
bioskopom “Fontana”? 

Upravo je “Fontana” prostor koji prvo želimo 

da oformimo kao kulturni centar, ne samo za bio-

skopske projekcije već i za druge sadržaje. U toku 

su snimanje stanja i izrada idejnog rešenja. 

Najavili ste i da ćete proširiti i izgraditi nova 
parking mesta i unaprediti kanalizacionu 
mrežu? 

Razvoj Novog Beograda i povećanje životnog 

standarda dovelo je do povećanja broja automo-

bila, tako da se i na našoj Opštini javio problem 

parkiranja. Na sreću, postoje prostori koji se mogu 

preurediti za nova parking mesta. Mi smo pokre-

nuli tu akciju i do sada je urađeno preko 1500 

novih parking mesta, do kraja godine planiramo 

još 1000, u sledećoj godinu ćemo probati da obez-

bedimo još 1500. Treba naglasiti da su ova par-

king mesta namenjena isključivo stanarima zgra-

da, odnosno da se iz opštinske kase ne izdvajaju 

sredstva za gradnju parking mesta pored poslov-

nih objekata.

Problem kanalizacione mreže u većem delu 

Novog Beograda ne postoji, s obzirom da se u 

poslednjih 60 godina uglavnom planski gradilo. 

Međutim, u obodnim delovima Opštine, oko Starog 

sajmišta i u delu koji je nekada bio selo Bežanija, 

nemaju svi kanalizaciju. Stanovnici naselja Bežanija, 

pored toga što će umesto stare Vojvođanske ulice 

dobiti novi bulevar u svom kraju, prvi put dobijaju 

INTERVJU: NENAD MILENKOVIĆ, PREDSEDNIK OPŠTINE NOVI BEOGRAD I SKGO

Evropski put Srbije 
je neminovnost

“U procesu velikih investicija i ekonomskog buma koji je doživeo Novi Beograd, problemi 

običnih ljudi pomalo su ostali u drugom planu – na stotine sitnih komunalnih problema čije 

pominjanje ništa ne bi značilo vašim čitaocima, ali čije rešavanje mnogo znači građanima”

Osposobiti op�tine za EU integracije
Za šta ćete se zalagati kao predsednik Stalne konferencija gradova i opština? 

U ovom trenutku je svakako najvažnije osposobiti lokalne samouprave za sve ono što prati pro-
ces evropskih integracija, pre svega reformu administracije. Relativan neuspeh fi skalne decen-
tralizacije, odnosno mali procenat opština koje su uspešno i na vreme sprovele ovaj posao jeste 
zvono za uzbunu i izazovima koji nam predstoje moramo da posvetimo najveću moguću pažnju. 
Moramo, dakle, da pomažemo našim članicama da spremne prate i inplementiraju reforme koje 
sprovodi Vlada Srbije, a da istovremeno budemo mehanizam za njihovo aktivno učešće u kreira-
nju tih reformi. Saradnja i partnerstvo sa Ministarstvom za državnu upravu i lokalnu samoupravu 
moraju biti podignuti na najviši mogući nivo.
Ravnomeran razvoj je izuzetno bitan. Postoje opštine i zajednice koje, realno, teško mogu same 
da pokrenu posustali privredni život. Vlada Srbije je svesna tog problema, i čini mi se da ima rea-
listične planove za promenu takvog stanja. Mi na Novom Beogradu imamo Centar za razvoj i lokal-
nu ekonomiju i ponudićemo zainteresovanim nerazvijenim opštinama da preko centra predstave 
svoje potencijale investitorima koji dolaze na Novi Beograd.
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mogućnost da svoja domaćinstva priključe na grad-

sku kanalizacionu mrežu. Ipak, potrudićemo se da 

ovaj deo Novog Beograda u procesu daljeg razvoja 

grada ne izgubi autentičnost. 

Kakva je to akcija “Građanin inspektor?
Građanin inspektor je akcija u kojoj sami gra-

đani mogu da sugerišu rešavanje nekog komunal-

nog problema koji ih posebno tišti. Mobilni telefoni 

sa kamerama i dostupnost interneta omogućava-

ju građanima da lako, brzo i konkretno ukažu na 

problem, a opštinskim službama da brzo reaguju 

po prijavama. Zbog podeljenih nadležnosti između 

raznih inspekcija ne možemo da reagujemo na sve, 

ali po pravilu sve što ne možemo sami da rešavamo 

prosleđujemo onima koji mogu. U takvim slučajevi-

ma se ponašamo kao advokat građana. 

Kada će biti sagrađen uslužni centar na 
Bežanijskoj kosi?

Želja opštinske uprave je da sve poslove, koli-

ko god je to moguće, što više približi građanima 

i prosto im olakša svaki kontakt sa administraci-

jom. U tom smislu je i otvoren Uslužni centar u 

bloku 70 i preuređena šalter sala u zgradi Opštine. 

Za Uslužni centar na Bežanijskoj kosi neophodna 

nam je pomoć grada i otpočeli smo razgovore pro-

nalaženju lokacije na kojoj bi se izgradio. Želimo i 

da osnažimo kancelarije mesnih zajednica kako bi 

građani mogli da dobiju informaciju ili da bar neke 

poslove mogu da završe i u svom bloku. 

Budući da ste radili u EU agenciji kao 
menadžer na poslovima konsaltinga i 
monitoringa međunarodne pomoći i 
donacija na Balkanu i Bliskom istoku, da li 
možete da procenite stepen korupcije na 
lokalnom nivou?

Najveći problem je što se kod nas u svesti lju-

di korupcija podrazumeva, često relativizuje, čak 

opravdava. Prisutna je logika: “Svi to rade, što ne 

bih i ja?” Sretao sam se sa situacijama da javni 

službenici, ako ne vide sopstveni interes, izgube 

motivaciju da učestvuju u projektu, tako da je veći 

problem bio kako motivisati ljude da rade za opšti 

interes nego kako sprečiti korupciju i neregularnosti.

Mislim da će vremenom, ako državni službenici i 

javni funkcioneri budu adekvatno nagrađeni i moti-

visani za svoj rad, i ako se promene atmosfera i 

percepcija o sveprisutnoj korupciji, korupcije biti 

sve manje. Ja verujem u ljude i mislim da većina u 

ovoj zemlji želi da svoj posao radi pošteno i da ima 

miran san. Da ne mislim tako, ne bih se ni bavio 

politikom, ne bih svoju profesiju i karijeru usme-

rio u javni sektor. 

Da li, prema vašem mišljenju, 
evroentuzijazam u lokalnoj zajednici u Srbiji 
raste ili stagnira? 

Ljudi ovde, veoma racionalno, evropsku “pri-

ču” pre svega vezuju za bolji život i veći stan-

dard. Nije zato čudno da je na poslednjim izbo-

rima pobedila lista koja je imala slogan “Evropa 

znači posao”, kao što ne treba da čudi da se 

najveća i najmonolitnija srpska stranka poce-

pala upravo na pitanju evropskih integracija. 

Svaki pomak u poboljšanju životnog standarda tom 

polju učvršćuje podršku evropskim integracijama 

među građanima, a ona je i sada izuzetno visoka. 

Evropski put Srbije je neminovnost, a drago mi je 

da konačno postižemo i politički konsenzus po tom 

pitanju među svim relevantnim političkim liderima 

u Srbiji. To nije pitanje oko koga se možemo sporiti, 

za to, jednostavno, nema vremena. 

Da li se srpske opštine i gradovi pripremaju 
za apsorpciju evropskih pretpristupnih 
fondova, kada dođe trenutak za njihovo 
korišćenje? 

Lokalne samouprave ne mogu direktno koristiti 

pretpristupne fondove EU, ali postoje mehanizmi i 

način da se do njih dođe. Planiramo da u saradnji i 

uz pomoć nemačke agencije “Inwent” pokrenemo 

edukaciju i treninge koji bi naše lokalne samoupra-

ve upoznali sa tim mehanizmima i osposobili ih za 

njihovo korišćenje.  ×

Biljana Vasić

PREZENTACIJA 

Kako do sopstvenog 
lokalnog GIS-a

Interesovanje koje je izazvala prezentacija 

GIS priručnika za lokalne samouprave, odr-

žana 23. septembra u Sava centru, pokazalo 

je da je među opštinama i gradovima izuzet-

no jaka svest o tome da se sopstvenim resur-

sima i razvojem mora upravljati efi kasno i da 

se sa time mora početi što pre. Ministarstvo 

životne sredine i prostornog planiranja snaž-

no podržava uvođenje reda u prostoru, a to je 

moguće jedino uz vođenje kvalitetne eviden-

cije o podacima o prostoru.

Ohrabrujuće je zvučala i prezentacija 

Nenada Tesle, direktora Republičkog geodet-

skog zavoda, organizacije koja će se, u bli-

skoj budućnosti, transformisati i u potpuno-

sti orijentisati prema klijentima. Široki spektar 

novih usluga koje će početi da nudi RGZ tre-

ba da postane dostupan preko interneta veli-

kom broju korisnika, uključujući i lokalne 

samouprave. 

Osim prezentacije Priručnika, o svojim 

iskustvima prilikom uvođenja GIS-a govo-

rili su predstavnici gradova Niša, Subotice, 

Sombora, Valjeva i Kragujevca, koji su uz 

pomoć GTZ Projekta “Upravljanje zemljištem/

Katastar u Srbiji” već postigli zavidne rezulta-

te na ovom planu. 

SKGO je na prezentaciji u Sava centru 

najavio novi serijal obuka za lokalne samou-

prave za uvođenje GIS-a. Obuka će biti usme-

rena na opšta pitanja opštinskog GIS-a i baviće 

se uglavnom temama koje su bitne za donosi-

oce odluka i menadžere.

UPITNIK RGZ-a: Republički geodetski 

zavod, u saradnji sa Norveškom državnom 

agencijom za kartografi ju i katastar Statens 

kartverk, sastavio je upitnik za potencijalne 

partnere o uspostavljanju nacionalne infra-

strukture prostornih podataka u Srbiji.

Osnovni cilj Republičkog geodetskog zavo-

da je permanentno kreiranje nacionalne infra-

strukture prostornih podataka saglasno infra-

strukturi prostornih informacija u Evropskoj 

uniji. Upitnik možete pronaći na internet pre-

zentaciji RGZ-a (http://www.rgz.sr.gov.yu) i 

Stalne konferencije gradova i opština (www.

skgo.org). Rezultati upitnika obezbediće kori-

sne informacije neophodne za uspostavlja-

nje uspešnog NSDI. Popunjavanje upitnika je 

dobrovoljno i podaci će biti korišćeni isključi-

vo za potrebe istraživanja zahteva i očekiva-

nja korisnika u cilju izrade strategije uspostav-

ljanja NSDI u Srbiji. ×
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konferencijekonferencije

“Evropske institucije nastaviće da pomažu 

institucije lokalne samouprave u Srbiji, a 

posebno projekte koji imaju za cilj poboljšanje 

usluga za građane”, rekao je Đovani di Stazi, 

direktor Centra za ekspertizu reforme lokalne 

samouprave Saveta Evrope, na završnoj kon-

ferenciji projekata “Procena kapaciteta opštin-

skih administracija” i “Upravljanje učinkom na 

lokalnom nivou”, koje su u protekle dve godine 

realizovali Stalna konferencija gradova i opšti-

na, Evropska agencija za rekonstrukciju, Savet 

Evrope i Ambasada Republike Francuske u 

Beogradu. On je predstavio modele koji su kori-

šćeni za procenu kapaciteta opštinskih admini-

stracija i za uvođenje sistema upravljanja učin-

kom u pilot-opštinama u Srbiji. 

Dragutin Radosavljević, državni sekretar 

Ministarstva za državnu upravu i lokalnu samo-

upravu ovom prilikom je naglasio da se u nared-

noj godini očekuje usvajanje većeg seta zako-

na koji se tiču rada lokalnih samouprava. On 

je procenio da će reforma lokalne samouprave 

Stalna konferencija gradova i opština već 

četiri godine sarađuje sa Vestminsterskom 

fondacijom za demokratiju na projektu usva-

janja, promovisanja i primene Etičkog kodek-

sa ponašanja funkcionera lokalne samoupra-

ve. Jedan od glavnih rezultata ovih akcija jeste 

broj opština koje su usvojile Etički kodeks – od 

167 jedinica lokalne samouprave, čak 148 njih 

je na skupštini usvojilo ovaj dokument koji 

daje smernice i preporuke za transparentno, 

odgovorno i proaktivno ponašanje funkcione-

ra lokalnih vlasti.

Tim povodom je u beo-

gradskom Tanju go vom među-

narodnom pres centru održan 

okrugli sto “Odgovorna opšti-

na” na kome su predstavljeni 

rezultati akcije i uručena pri-

znanja predstavnicima opšti-

na Mladenovac i Pirot. O etičkom kodeksu pona-

šanja funkcionera i kontrolnim mehanizmima, 

kao i o njegovom značaju u kontekstu ostvari-

vanja i zaštite prava građana govorili su Nenad 

Milenković, predsednik Opštine Novi Beograd 

i SKGO-a, i Saša Janković, zaštitnik građana. 

Ombudsman Janković je, navodeći primer krše-

nja kodeksa u slučaju razrešenja dužnosti jedne 

opštinske funkcionerke zbog trudnoće za koji je 

saznala javnost, ukazao na važnost medija.

Koliko je etički kodeks instrument u bor-

bi protiv korupcije i u radu Republičkog odbo-

ra za rešavanje o sukobu interesa govorili su 

dr Vladimir Goati, predsednik Transparentnosti 

Srbija, i Aleksandra Kostić, savetnica za odno-

se sa javnošću u odboru. Dr Goati je upozorio 

na percepciju naše zemlje u svetu po pitanju 

korupcije – smatra se da smo odveć tolerantni 

prema korupciju i da se kod nas smatra da je 

sasvim normalno da “brat sa pekarom učestvu-

je na tenderu”. Aleksandra Kostić je rekla da je 

spajanje saradnje između Republičkog odbora 

za rešavanje o sukobu interesa i SKGO-a zna-

čajna, zato što “nismo više usamljeni u izraža-

vanju mera moralnog karaktera”.

Božidar Ilić, predsednik Radnog tela za pra-

ćenje primene kodeksa iz Vranja, skrenuo je 

pažnju na konkretne situacije koje mogu da 

ometaju rad članova radnog tela, kao što su 

prostorna vezanost za opštinu, izbor i zašti-

ta članova saveta. “Za dve godine savet je raz-

matrao 36 predstavki građana: 23 potpisane, 

sedam anonimnih, dok je šest slučajeva savet 

pokrenuo na sopstvenu inicijativu. Potpisane 

predstavke uglavnom se odnose na rad inspek-

cijske službe, zauzimanje javnih površina i div-

ETIČKI KODEKS

Odgovornost i moral 
Rezultati akcije “Odgovorna opština” predstavljeni su 2. oktobra na 

okruglom stolu

JAČANJE KAPACITETA LOKALNIH VLASTI

Učinak i procena
Održana završna konferencija dva projekta u okviru programa “Jačanje kapaciteta 

lokalnih vlasti u Srbiji”

Kodeks za sve nas
“Kodeks ne postoji samo zbog nas funkcionera, 
već i zbog predstavnika drugih stranaka, zapo-
slenih u opštini, medija i svih građana, koji su 
na izborima dali svoje poverenje onima koji će 
se starati o lokalnim poslovima u naredne četiri 
godine. Kako bismo to poverenje dodatno učvr-
stili, jedan od prvih zadataka na kojem ćemo 
raditi biće formiranje radnog tela koje će pratiti 
primenu Etičkog kodeksa u opštini Stari grad”, 
rekla je predsednica opštine Stari grad Mirjana 
Božidarević na promociji akcije “Odgovorna 
opština” održanoj u julu.
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lju gradnju, dok se anonimne predstavke odno-

se na sukob interesa, zapošljavanje srodnika, 

nelegalnu trgovinu i zloupotrebu u komunal-

noj gradnji.” Ilić kaže da je Savet na sopstvenu 

inicijativu pokrenuo slučajeve koji se odnose 

na gomilanje funkcija, ponašanje direktora jav-

nih preduzeća i istupanja odbornika i direktora 

javne ustanove na Skupštini opštine, kao i na 

pokretanje postupka razrešenja jedne od funk-

cija direktora javnog preduzeća. “Savet je izre-

kao četiri nejavne opomene trojici odbornika i 

jednom direktoru javnog preduzeća, šest mera 

javne objave (direktor javnog preduzeća koji je 

bio član Opštinskog veća, četvorici odbornika 

koji su promenili stranke i jednom odborniku 

zaposlenom u opštinskoj administraciji).

KAKO JE SVE POČELO: Nakon dobrog 

prijema i razumevanja potrebe za kodeksom 

u okviru akcije “Gradimo poverenje” koja je 

počela 2004. godine, ukazala se potreba da 

se preciznije uredi i oblast primene, jer sama 

činjenica da je određena opština usvojila Etički 

kodeks ne garantuje i adekvatno postupanje 

prema njegovim odredbama. Zbog toga je 2007. 

otpočeo projekat pod nazivom “Jačanje mreže 

radnih tela za praćenje primene Etičkog kodek-

sa” kroz koji je ukupno šest opština koje su for-

mirale ova radna tela dobijalo stručnu i tehnič-

ku podršku u procesu primene kodeksa.

Opštine Vranje, Mladenovac, Arilje, Šabac, 

Pirot i Plandište bile su pravi pioniri u ovom 

procesu – tokom 2006. i 2007. jedine u Srbiji 

oformile su radna tela za praćenje primene 

kodeksa, kao povremena ili stalna radna tela 

opštinskih skupština, i uključile se u ozbiljan 

i izazovan posao stavljanja kodeksa u prak-

su. Rezultati su bili odlični i pokazali su da su 

opštine i gradovi u Srbiji spremni da na ade-

kvatan način primenjuju Etički kodeks i to, 

prema oceni međunarodnih eksperata, vrlo 

uspešno i napredno imajući u vidu da se sli-

čan proces odvija u svega dve zemlje u Evropi 

(Velika Britanija i Holandija).

Kako su u međuvremenu održani lokalni 

izbori i promovisani novi modeli opštinskih i 

gradskih statuta, kroz njih je promovisana i 

ideja o ustanovljavanju radnog tela za praće-

nje primene kodeksa kao stalnog radnog tela 

opštine ili grada. Akcija “Odgovorna opština” 

pokrenuta je jula ove godine sa namerom da 

promoviše rezultate postignute u šest pilot-op-

ština, kao i da podseti lokalne samouprave na 

postojanje kodeksa i prednosti primene.

Projektni tim je organizovao tri događaja-

javne promocije: u Beogradu je domaćin bila 

gradska opština Stari grad, a nakon toga akci-

ju su podržali i gradovi Novi Sad i Kragujevac. 

Krajem 2008. godine trebalo bi da otpočne 

novi projekat posvećen primeni Etičkog kodek-

sa ponašanja funkcionera lokalne samouprave. 

Pored jačanja kapaciteta postojećih radnih tela 

i širenja njihove mreže, SKGO će u saradnji sa 

Vestminsterskom fondacijom za demokratiju 

raditi i na unapređenju zakonskog okvira za 

njihovo funkcionisanje. ×

J. Krunić Pasku

trajati i narednu deceniju, ali da je to jedan od 

najvažnijih poslova za Srbiju. 

“Jačanje kapaciteta i efi kasnosti je najve-

ći zadatak za lokalnu samoupravu, posebno 

kada je u pitanju prilagođavanje standardima 

Evropske unije”, rekao je Nenad Milenković, 

predsednik Stalne konferencije gradova i opšti-

na i predsednik opštine Novi Beograd.

Opština Novi Beograd je samo jedna od 

pilot-opština širom Srbije koja je učestvovala u 

projektima čiji je ključni cilj bio jačanje kapaci-

teta opština i usluga koje mogu da pruže lokalne 

samouprave. Učesnici konferencije bili su pred-

stavnici svih gradova i opština Srbije, ali i pred-

stavnici francuskih opština koji su takođe uče-

stvovali u projektu i razmeni iskustava.

“Francuska ambasada podržava svaku sarad-

nju između francuskih i srpskih lokalnih samo-

uprava, a akciju na samom terenu bi treba-

lo nastaviti”, rekla je Korina Koman, savetnik 

za saradnju i kulturne aktivnosti u Ambasadi 

Republike Francuske u Beogradu.

U projektu “Procena kapaciteta opštinskih 

administracija” učestvovalo je 10 pilot-grado-

va i opština: Čoka, Veliko Gradište, Plandište, 

Krupanj, Negotin, Užice, Valjevo, Lajkovac, 

Trstenik i Medijana u Nišu. Učesnici projek-

ta praktično su imali zadatak i mogućnost da 

provere koliko su oni daleko od jedne “idealne” 

lokalne samouprave i šta bi sve to trebalo pro-

meniti i unaprediti.

U okviru projekta “Upravljanje učinkom 

na lokalnom nivou” uvođenje sistema uprav-

ljanja učinkom realizovano je u 10 pilot-grado-

va i opština u Srbiji među kojima su Medijana, 

Vranje, Senta, Sremski Karlovci, Sremska 

Mitrovica, Bor, Majdanpek, Pančevo, Kragujevac 

i Novi Beograd. Predstavnici gradova i opština 

su na praktičnim primerima, uz pomoć instru-

menata Saveta Evrope, učili kako da pravilno 

postave ciljeve i kako da potom mere njihovu 

realizaciju.

Stalna konferencija gradova i opština kreirala 

je i priručnike koji predstavljaju rezultat aktivno-

sti koje su se u toku 2007. i 2008. godine sprovo-

dile u pilot-opštinama. ×

O Etičkom kodeksu
Etički kodeks ponašanja funkcionera lokalne 
samouprave sadrži kombinaciju pravnih i etič-
kih normi i standarda. Ova pravila su pre sve-
ga akti samoobavezivanja kojima nosioci jav-
nih funkcija pokazuju da su svesni odgovornosti 
koju podrazumeva obavljanje javne funkcije i 
da su spremni, u cilju istinske demokratizaci-
je političkog života na lokalnom nivou i stvara-
nja i održavanja poverenja javnosti, da se oba-
vežu na poštovanje jasnih i preciznih pravila u 
svom radu. Etički kodeks ponašanja funkcio-
nera lokalne samouprave u Srbiji se u potpu-
nosti oslanja na načela sadržana u Evropskom 
kodeksu ponašanja lokalnih i regionalnih iza-
branih predstavnika, kao i na prateće evrop-
ske standarde javne etike na lokalnom nivou. 
Projekat “Etički kodeks za predstavnike lokalnih 
vlasti u Srbiji” predviđa i uspostavljanje Radnih 
tela za praćenje primene Kodeksa.

Najče�ći problemi
Problemi koji su uočeni kod većine opština su 
sledeći: slaba komunikacija, izvesne grupe u 
lokalnoj zajednici osećaju se isključeno, unu-
trašnji sukobi, loši odnosi sa lokalnim medi-
jima, komunikacija se uglavnom koristi da bi 
se dobile pohvale i umanjile kritike, suzbija-
nje kreativnosti, slaba prihvaćenost prome-
na, ne uzima se u obzir mišljenje koje lokal-
no stanovništvo ima o uslugama, panika u 
vezi sa nivoom resursa i dugova, visok nivo 
troškova po jedinici, loši pokazatelji upored-
nih troškova. 

Merljivost rezultata
Ako ne merite rezultate, ne možete razlikova-
ti uspeh od neuspeha. Ako ne vidite uspeh, ne 
možete ga ni nagraditi. Ako ne nagrađujete uspeh, 
onda najverovatnije nagrađujete neuspeh. Ako ne 
možete prepoznati neuspeh, ne možete ga ispra-
viti. Ono što smo mi naučili uz pomoć instrumena-
ta Saveta Evrope jeste kako da pravilno postavimo 
ciljeve i kako da potom merimo njihovu realizaciju, 
odnosno učinak. Upravljanje učinkom je savremen 
i sistematski pristup identifi kovanju, prikupljanju 
i upotrebi podataka o učinku čiji je cilj podizanje 
standarda u oblasti pružanja usluga. 
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Više puta do sada imali smo priliku da čuje-

mo mišljenje evropskih eksperata i političa-

ra o tome da lokalna samouprava nije spremna 

da apsorbuje novac iz pretpristupnih fondova u 

bližoj budućnosti. “Što se infrastrukture i inve-

stiranja tiče, vrlo je važno da Srbija pristupi 

EU, a svi znamo da je puno zainteresovanih da 

ulože u Srbiju. Što se pre otvore vrata Brisela, 

otvoriće se i riznice fondova. Čini mi se da je 

to logičan korak koji će dovesti do većeg ula-

ganja u opštinsku infrastrukturu”, objašnjava 

Kok van Šoten, vođa tima MISP projekta.

LOKALNA SAMOUPRAVA: Šta znači skraćenica 
MISP, odnosno čime se bavite u okviru 
ovog programa?

KOK VAN ŠOTEN: MISP (Municipal Infra-

structure Support Programme) jeste program 

podrške razvoju infrastrukture lokalne samo-

uprave koji fi nansira EU, a koji je do sada spro-

vodila Evropska agencija za rekonstrukciju, da 

bi od oktobra ove godine tu dužnost preuze-

la Delegacija Evropske komisije u Republici 

Srbiji. Za implementaciju projekta zadužena 

je EPTISA, španska kompanija za inženjering, 

koja se nalazi na čelu konzorcijuma koji čine 

još dve ino-kompanije: VNG i CES. MISP pro-

gram je počeo pre četiri godine i sa velikim 

zadovoljstvom mogu da kažem da smo uradi-

li i poboljšali dosta toga na polju infrastruktu-

re u Srbiji. Naime, od 2003. godine EU fi nan-

sira infrastrukturne projekte u Srbiji i to će se 

nastaviti najmanje do 2013. godine. Kao glav-

ne aktivnosti MISP-a izdvojio bih fi nansijsku 

podršku opštinama u smislu identifi kacije i rea-

lizacije infrastrukturnih projekata u Srbiji. 

Koji su to projekti koje MISP podržava?
Fokusirali smo se na tri oblasti: infrastruk-

tura životne sredine (vodosnabdevanje, uprav-

ljanje čvrstim otpadom, kvalitet vazduha), eko-

nomska infrastruktura (projekti industrijskih 

zona, sektor turizma) i socijalna infrastruk-

tura (socijalno stanovanje, pomoć osobama 

sa posebnim potrebama). U razgovoru sa čel-

nim ljudima iz Vlade Srbije shvatili smo da 

postoji potreba za podrškom u oblasti infra-

strukture na lokalnom nivou – radi se o iznosu 

od četiri milijarde evra. Postoji snažna podrš-

ka iz Brisela da se investira u ovim oblastima 

koje sam spomenuo, a ono što mi radimo jeste 

potraga za projektima u koje možemo da inve-

stiramo. U dogovoru sa srpskom vladom odla-

zimo u opštine i tražimo projekte kojima je 

potrebna pomoć.

Šta bi opštine trebalo da urade kako 
bi došle do fi nansija za infrastrukturne 
projekte?

Opštine moraju same da spreme projekte, 

ne treba čekati da vas neko fi nansira da pripre-

mite projekat. Opštine moraju da identifi kuju 

projekat, pripreme projektnu dokumentaciju i 

obezbede podršku građana. Kada se sve to pri-

premi, postoji velika šansa za fi nansiranje iz 

nacionalnih ili međunarodnih izvora, koji će 

uskoro znatno porasti.

Opštine znaju da MISP program postoji, 

organizujemo radionice u opštinama, regio-

nalnim centrima i Stalnoj konferenciji grado-

va i opština, koja ima odličnu mrežu u Srbiji. 

Izgradili smo veliku bazu podataka projeka-

ta, kojih u ovom trenutku ima oko 80, sa ten-

dencijom povećanja. Mnogi projekti, stotine 

njih, međutim, nisu spremni za fi nansiranje i 

to je veliki problem ovde u Srbiji. Nedostatak 

ozbiljnih, dovršenih projekata koji su spremni 

za fi nansiranje je najveći problem. Govorimo o 

četiri milijarde evra na raspolaganju za investi-

ranje u infrastrukturu Srbije iz različitih izvora – 

uglavnom iz nacionalnih, IPA fondova ili nekih 

drugih – ili o 18 miliona evra koji su na ras-

polaganju preko IPA fondova. Međutim, nedo-

staju zreli projekti koji mogu da se realizuju u 

roku od šest meseci – na primer, kad govori-

mo o čvrstom otpadu, potrebno je deset godi-

na za pripremne aktivnosti. Nas interesuju pro-

jekti koji su skoro završeni (u procentima oko 

80-90 odsto) i tada pomažemo opštinama da 

ih realizuju u delu koji nedostaje – priprema 

tehničke dokumentacije, potraga za dodatnim 

fi nansijama. Naši eksperti su na raspolaganju 

u tim slučajevima.

Da li možete da navedete neke primere?
U Subotici fi nansiramo projekat vodosnab-

devanja zajedno sa opštinom Subotica i EBRD-

om, kao i u Inđiji. Spomenuću jedinstven veliki 

regionalni projekat upravljanja čvrstim otpa-

dom u Užicu, koji je poseban po tome što je 

devet opština učestvovalo u njegovoj realiza-

ciji u potrazi za novom lokacijom po EU stan-

dardima. Investicija je vredna 14,3 miliona 

evra. Radimo u Pirotu, Leskovcu, Prokuplju, 

Žitorađi. U poslednje dve godine Srbija je 

preko MISP programa (Ministarstva, opštine, 

fondovi..) investirala preko 50 miliona evra 

u infrastrukturne projekte, dok je EU bespo-

vratno donirala preko 17 miliona evra. Na pri-

mer, projekat u Subotici vredan je 14 miliona 

evra, u Inđiji – 4,5 miliona, Užice – preko 13 

miliona evra... Pripremamo se za projekat u 

Vrbasu, sa investicijom vrednom preko 25 mili-

ona evra, u Kruševcu – 12 miliona evra. Sve su 

to veliki projekti u Srbiji, a slične sprovodimo 

u Hrvatskoj i Bosni i Hercegovini kroz progra-

me CARDS i IPA.  ×

B. Vasić

INTERVJU: KOK VAN ŠOTEN, VOĐA PROJEKTA MISP

Nedostaju zreli projekti 
“Opštine moraju same da spreme projekte, ne treba čekati da vas neko finansira – 

identifikujte projekat, pripremite projektnu dokumentaciju i obezbedite 

podršku građana”

Pretpristupanje
“Srbija je u pretpristupnoj fazi i želimo da bude 
spremna za pristupnu fazu. Usvajanje nacional-
ne strategije za upravljanje čvrstim otpadom je 
dobar pokazatelj smera u kojem ide Vlada. Bilo 
bi dobro da takve inicijative postoje i u dru-
gim oblastima, i mi ohrabrujemo Vladu Srbije 
da nastavi u tom pravcu. Paralelno, srpska vla-
da mora da radi na pripremama za fi nansiranje, 
odnosno za pretpristupne IPA fondove”, kaže 
Kok van Šoten, vođa MISP tima. SUBOTICA: Projekat vredan 14 miliona evra
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Novi Pravni bilten
Nakon duže pauze izašao je novi broj pravnog 
biltena Stalne konferencije gradova i opšti-
na “Lokalna samouprava – propisi i praksa”. 
Izdavanje Pravnog biltena predstavlja deo pro-
jekta “EXCHANGE 2 – Jačanje kapaciteta Stalne 
konferencije gradova i opština”, koji fi nansira 
Evropska komisija, a realizuje Evropska agen-
cija za rekonstrukciju.
Namera nam je da našim članicama, gradovi-
ma i opštinama Srbije, pružimo sve relevantne 
informacije bitne za funkcionisanje i unapre-
đenje kapaciteta lokalne samouprave.

SLAP 2.0 informacioni sistem, 

razvijen u okviru MISP 

programa, predstavlja bazu podataka koju vodi 

SKGO koji pomaže opštinama da prepozna-

ju i dokumentuju svoje infrastrukturne pro-

jekte i da zatraže fi nansijsku pomoć iz razli-

čitih međunarodnih i domaćih izvora (poput 

IPA od EU) za izradu Studija izvodljivosti i 

implementaciju.

Osnovni element SLAP 2.0 sistema je 

Dokument projektnog profi la (PPD), koji pred-

stavlja opštinski infrastrukturni projekat, a koji 

svaka opština može popuniti online i učitati ga 

u SLAP 2.0 bazu podataka da bi tražila fi nansij-

sku podršku za razvoj i implementaciju. PPD 

daje opšti uvid u glavne karakteristike i korisni-

ke projekta, njegovu utemeljenost u nacional-

noj ili lokalnoj razvojnoj strategiji, kao i razvoj-

ni nivo projekta, njegovu zrelost i 

kompletnost tehničkih i fi nansij-

skih studija izvodljivosti na koje 

se oslanja. Informacije sadržane 

u Dokumentu projektnog profi la 

mogu se po potrebi ažurirati u skladu sa razvo-

jem projekta i kada nove, detaljnije informaci-

je budu dostupne.

Uz pomoć informacija sadržanih u PPD-u 

moguće je bodovati status razvojnog procesa 

projekta, a samim tim rangirati sve projekte na 

osnovu njihove podobnosti za dobijanje dona-

cija. Najbolji projekti u SLAP 2.0 se periodič-

no, na svaka tri meseca, predstavljaju zajedni-

ci donatora i domaćih sponzora radi dobijanja 

finansijske podrške za izradu kompletnih 

projektnih studija izvodljivosti (u tehničkom, 

fi nansijskom, institucionalnom smislu i u sve-

tlu zaštite životne sredine), kao i za investira-

nje i implementaciju. 

Projekti koji se nalaze u SLAP 2.0 sistemu 

predstavljaju seriju projekata koji napreduju po 

različitim fazama pripreme i razvoja i popunja-

vaju bazu projekata uzetih u obzir za donira-

nje od strane međunarodnih (EU, IBRD, EBRD, 

KfW itd.) i nacionalnih donatora (NIP, Fond za 

zaštitu životne sredine itd.). 

U Slap 2.0 bazi podataka izdvojena su tri 

tipa opštinskih infrastrukturnih projekata koji 

se mogu kvalifi kovati za fi nansijsku podršku.

Ekonomska infrastruktura podstiče eko-

nomski razvoj i stimuliše radne aktivnosti (tran-

sport, obnovljiva energija, komunikacije, zajed-

ničke poslovne usluge, poslovni prostor, biznis 

inkubatori, istraživanje, tehnologija i inovacije, 

turizam, centar za mlade talente itd.).

Infrastruktura životne sredine može 

poboljšati kvalitet životne sredine u opštinama 

i njihovoj okolini, kao i zdravlje životne sredi-

ne zajednice (zaštita kvaliteta vazduha, daljin-

sko grejanje, snabdevanje vodom, upravljanje 

otpadnim vodama, upravljanje čvrstim otpa-

dom, smanjenje buke itd.).

Socijalna infrastruktura može doprine-

ti fer raspodeli plodova ekonomskih uspeha, 

između svih slojeva društva, posebno onih 

ugroženih poput starih osoba, osoba sa invali-

ditetom, bolesnih ili onih s manjim mogućno-

stima (priuštivo stanovanje, briga o domaćin-

stvu, sport, zaštita kulture i nasleđa, centri za 

brigu o deci, škole usmerenog 

obrazovanja, starački domovi, 

domovi za osobe sa invalidite-

tom itd.). 

Opštine se podstiču da se 

registruju na MISP Forum. Jedna od tema na 

glavnoj BOARD INDEX strani je Programiranje 

i priprema (komponenta) i u okviru te teme 

se može naći sledeći naslov: “Izrada uspešnog 

dokumenta projektnog profi la kako bi se pri-

vukle donacije/Building a successful PPD to 

attract funding”. Ova tema se nalazi na MISP 

internet stranici na sledećoj adresi: www.misp-

serbia.rs a bavi se pitanjima i odgovorima koja 

su postavile opštine, a u vezi sa popunjava-

njem PPD dokumentacije. Detalje o tome kako 

da se registrujete na MISP Forum možete da 

učitate sa sledeće MISP internet strane http://

www.mispserbia.rs/en/documents.php.

INFORMACIONI SISTEM

Kako konkurisati za 
finansijsku pomoć

ECOFAIR 2008

Beogradski sajam u saradnji sa Privrednom 

komorom Srbije i pod pokrovitelj-

stvom Ministarstva zaštite životne sredine 

Republike Srbije organizuje 5. Međunarodni 

sajam zaštite životne sredine ECOFAIR 2008, 

koji ce se održati u periodu 26–28. novem-

bra 2008. godine, u Hali 1 Beogradskog saj-

ma u Beogradu.

U istom periodu će se održati i 1. Sajam 

LOKALNE SAMOUPRAVE, koji će obuhva-

titi sve segmente uspešnog funkcionisanja 

lokalne samouprave sa težištem na rešavanju 

problema koji proizlaze iz ubrzanog razvo-

ja gradova, počev od lokalnog ekonomskog 

razvoja, privrede i privlačenja investicija, sao-

braćajne signalizacije i elektronskog nadzo-

ra, ulične rasvete, prostornog planiranja, pej-

zažne arhitekture, pa do komunalnih pitanja, 

informatičke i institucionalne podrške održi-

vom razvoju gradova i informacionih tehno-

logija E-Governmenta.

Za sve dodatne informacije možete se 

obratiti na e-mail: visnja.zivulj@sajam.co.rs; 

ljiljana.andrejevic@sajam.co.rs; aleksan-

dra.nikolic@sajam.co.rs kao i na telefone: 

011/2655-202, 2655-121 i tel./fax: 011/2655-

556. ×

Usavr�avanje 
u Ju�noj Koreji

Ambasada Republike Srbije u Seulu izvesti-

la je da Korejski institut za razvoj (Korea 

Development Institute) u Seulu, Južna Koreja, 

namerava da u dva programa Master postdi-

plomskih studija za strance, iz oblasti jav-

ne politike i menadžmenta, u školskoj 2009. 

godini uključi najmanje pet studenata iz 

Srbije.

Program studija je prevashodno name-

njen usavršavanju državnih službenika. U 

prvoj godini studija nastava se odvija u Seulu, 

dok se Master teza piše tokom druge godi-

ne studija u mestu boravka svakog studenta. 

Školarina u celosti i troškovi života za vreme 

boravka u inostranstvu su obezbeđeni. Cena 

povratne avionske karte nije uključena.

Detaljnije informacije o studijama i o 

postupku prijave dostupne su na internet 

prezentaciji instituta www.kdischool.ac.kr. 

Krajnji rok za prijavu kandidata je 15. okto-

bar 2008. godine, nakon kojeg će Korejski 

institut za razvoj napraviti izbor između pod-

netih prijava.
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Potpisivanjem Sporazuma o stabilizaci-

ji i pridruživanju (SSP) Srbija se obavezu-

je na postepeno usklađivanje zakonodavstva 

sa pravnim tekovinama Evropske unije, kao i 

na njegovu doslednu primenu. U vezi sa tim, 

Vlada Srbije odlučila je da u jednom dokumentu, 

Nacionalnom programu za integraciju Srbije u 

EU (NPI), objedini sve postojeće strategije, akci-

one planove, programe i druge strateške doku-

mente u cilju ispunjavanja kriterijuma za pri-

stupanje Srbije EU.

Kancelarija za evropske integracije Vlade 

Srbije, u saradnji sa Privrednom komorom Srbije i 

Stalnom konferencijom gradova i opština, organi-

zuje seriju javnih rasprava o nacrtu Nacionalnog 

plana za integraciju (NPI) Srbije u EU. Rasprave 

su se održavale tokom jula i septembra (Leskovac, 

Kraljevo, Požarevac, Užice , Zrenjanin, Valjevo, 

Sombor, Zaječar, Sremska privredna komora, Niš, 

Kikinda, Kruševac, Pančevo), a tokom oktobra 

prezentacije se održavaju u Sremskoj Mitrovici (3. 

X), Kragujevcu (7. X), Beogradu (10. X), Novom 

Sadu (14. X), Somboru (17. X) i Privrednoj komo-

ri Srbije (24. X).

ŠTA JE NPI: Nacionalni program za integra-

ciju (NPI) biće osnov zakonodavnog plana rada 

Vlade Srbije do 2012. godine, koja je Strategijom 

pristupanja Srbije EU označena kao godina spre-

mnosti Srbije da preuzme obaveze koje proisti-

ču iz članstva u EU. NPI će biti revidiran jed-

nom godišnje.

Reč je o dokumentu koji priprema svaka drža-

va kandidat za članstvo u EU. Budući da Srbija 

još nema takav status, Vlada Srbije je ovaj doku-

ment pripremila i pre podnošenja zahteva za kan-

didaturu u EU, kako bismo pokazali da imamo 

neophodne administrativne kapacitete koji mogu 

da ubrzaju proces evropske integracije. 

NPI je precizan plan o tome kako da se 

dostignu svi kriterijumi neophodni da bi drža-

va postala članica EU, od političkih i ekonom-

skih do usvajanja zakona i najdetaljnijih stan-

darda koji postoje u Uniji u oblastima trgovine, 

poljoprivrede, zaštite životne sredine, infrastruk-

ture... Ovi kriterijumi su poznati i kao kriteriju-

mi za članstvo u EU koje je Savet ministara EU 

usvojio 1993. godine u Kopenhagenu.

VEZA SA EU ZAKONODAVSTVOM: Nacio-

nal ni investicioni plan za integraciju Republike 

Srbije sadrži sve obaveze Srbije iz Sporazuma o 

stabilizaciji i pridruživanju i omogućava jedin-

stveno praćenje njihovog sprovođenja. Po prvi 

put povezuje evropsko zakonodavstvo i domaći 

pravni poredak tako da je moguće u svakom tre-

nutku pratiti tempo i kvalitet usklađivanja doma-

NACIONALNI PROGRAM ZA INTEGRACIJU SRBIJE U EVROPSKU UNIJU

Dokumentovana 
priprema za članstvo
NPI je dokument u kojem su prvi put pobrojane administrativne i finansijske potrebe za 

proces pristupanja Srbije EU

Dunav � reka evropske budućnosti

Druga Konferencija podunavskih zemalja, gradova i regiona održaće se 6–7. oktobra 2008. 

godine u Briselu u predstavništvu nemačke pokrajine Baden-Virtenberg. Koordinator nastu-

pa Republike Srbije u Briselu je Ministarstvo ekonomije i regionalnog razvoja na osnovu inici-

jative Ministarstva spoljnih poslova.

Učešće naše zemlje na ovom skupu je u funkciji jačanja podunavske saradnje i EU integra-

cija, i dobra je prilika za predstavljanje ekonomskih, naučnih, kulturnih, turističkih i drugih 

potencijala naše zemlje, a posebno za privlačenje stranih investicija.

Na skupu se očekuje prisustvo gradova i regiona Nemačke, Austrije, Hrvatske, Slovačke, 

Mađarske itd. Pored izložbenog prostora svake zemlje i plenarnog dela, predviđeni su i temat-

ski seminari koji se tiču ekonomske saradnje, infrastrukturnog razvoja, kulture i turizma u 

podunavskom području.

Najavljeni učesnici su ministar-predsednik Baden-Virtenberga, visoki zvaničnici podunav-

skih zemalja, Danute Hubner, komesarka za regionalnu politiku Evropske komisije, predsed-

nik Hrvatske Stipe Mesić, Julija Timošenko, predsednica Vlade Ukrajine, a očekuje se i obra-

ćanje predsednika Republike Srbije Borisa Tadića.

Otvoreni dani 2008 

Šesta godišnja manifestacija “OPEN DAYS 2008 – European Week of Regions and Cities” 

biće održana u Briselu 6–9. oktobra 2008. godine, pod nazivom “Regions and cities in 

a challenging world”, pod pokroviteljstvom Komiteta regiona i generalnog direktorata za 

regionalnu politiku Komisije EU (DG Regio), u saradnji sa regionima i gradovima Evrope. 

Regionalna manifestacija “Open Days” okuplja predstavnike nacionalnih, lokalnih i regional-

nih vlasti, institucija EU, međunarodnih organizacija i NVO-a, kreatore regionalne politike, 

eksperte i poslovnu zajednicu i predstavlja najveću manifestaciju regionalnog značaja EU. 

Centralne teme ovogodišnje manifestacije “Open Days” su: istraživanje i inovacije na regi-

onalnom nivou; regionalni održivi razvoj i klimatske promene; saradnja i umrežavanje – raz-

mena najboljih iskustava; evropska koheziona politika sutrašnjice. 

Seminari i radionice su koncipirani u okviru centralnih tema i organizuju se u najvećem 

broju slučajeva u prostorijama lokalnih i regionalnih predstavništava u Briselu.

U okviru manifestacije će, i ove godine, biti organizovan “Investors’ Café” namenjen par-

tnerima privatnog i javnog sektora. Tokom oktobra, uporedo sa centralnom manifestacijom u 

Briselu, lokalne i regionalne vlasti u Evropi održavaju lokalne manifestacije pod istim nazivom. 

Organizatori ove godine planiraju da povećaju broj seminara na lokalnom nivou sa 95 koliko ih 

je održano 2007. na 200 do 300 koji bi bili organizovani tokom oktobra 2008. širom Evrope.

Detaljna informacija o “Open Days 2008 – European Week of Regions and Cities” dostu-

pna je na internet adresi www.opendays.europa.eu. ×

EU KRITERIJUMI: 
Standardizacija farmaceutske industrije
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Predsednik Kongresa lokalnih i regionalnih 

organa vlasti Saveta Evrope J. Mildon i pred-

sednik Veća regiona Kongresa L. Sfi rloaga upu-

tili su pismo u kojem su pozvali na pristupa-

nje lokalnih i pokrajinskih samouprava iz Srbije 

Crnomorskom evroregionu. Kongres lokalnih i 

regionalnih vlasti SE-a (KLRVE) organizator 

je Konferencije koja će biti održana u Varni 

(Bugarska) 26. septembra 2008. godine i inicija-

tor procesa formiranja Crnomorskog regiona. 

Crnomorski evroregion (BSER) zamišljen 

je kao neprofi tna međunarodna asocijacija sa 

ciljem unapređenja međuregionalne i međuop-

štinske saradnje u regionu Crnomorskog base-

na. Članovi BSER-a mogu biti lokalne i regio-

nalne teritorijalne zajednice iz zemalja članica 

Crnomorske ekonomske saradnje (Albanija, 

Jermenija, Azerbejdžan, Bugarska, Gruzija, 

Grčka, Moldavija, Rumunija, Srbija, Turska, 

Ukrajina), a pristupanje je uslovljeno prihva-

tanjem Konstitutivnog akta i Statuta BSER-a od 

strane ovlašćenog predstavnika i uz prethodnu 

saglasnost nadležnih organa. 

CILJEVI I PRIORITETI: Predlogom Kon-

sti tutivnog akta i Statuta određeni su ciljevi 

Crnomorskog evroregiona. To su: razvijanje odno-

sa između stanovništva oblasti Crnomorskog 

basena; zaštita zajedničkih interesa članova i 

defi nisanje zajedničke razvojne strategije; razme-

na iskustava i informisanje svih članova BSER-a; 

razvoj i sprovođenje zajedničkih projekata; stva-

ranje neophodnih uslova za razvoj društvenoe-

konomskih aktivnosti u oblasti zaštite životne 

sredine i poboljšanje teritorijalne kohezije člano-

va BSER-a; identifi kacija potreba za zajedničkim 

akcijama i projektima; planiranje, organizovanje 

i implementacija zajedničkih transnacionalnih 

projekata saradnje koji mogu da konkurišu za 

fi nansijsku podršku nacionalnih i međunarodnih 

institucija; podrška partnerstva javne i privatne 

inicijative; podrška civilnom društvu.

Prioritetne oblasti aktivnosti BSER-a bile bi 

u okviru granica nadležnosti lokalnih i regio-

nalnih organa: poboljšanje samouprave; konso-

lidacija demokratske stabilnosti; doprinos odr-

živom razvoju i očuvanju oblasti Crnomorskog 

basena, kroz zaštitu životne sredine, ribarstva, 

biodiverziteta i sprečavanjem izliva nafte i 

zagađenja otpadnim vodama; razvoj infrastruk-

ture, uključujući energetske sisteme, transport i 

komunikacione mreže; promocija investiranja 

u obnovljive energije; doprinos praćenju vod-

nog saobraćaja i potrebama priobalnih područ-

ja; migracije i integracija imigranata; podrška 

inicijativama za promociju održivog turizma; 

iniciranje multilateralnih programa u oblastima 

kulture, nauke, obrazovanja, zdravstva, sporta i 

omladine; podrška ekonomskim inicijativama.

Dodatne informacije i formular za prijavljiva-

nje možete dobiti na internet prezentaciji Saveta 

Evrope http://www.coe.int/t/congress/6-Specifi c-

programmes/Euroregion/default_en.asp. ×

EVROINTEGRACIJA

Formiran Crnomorski 
evroregion
Srpske lokalne samouprave pozvane da pristupe Crnomorskom evroregionu. Prijavljivanje 

u toku, formulari na sajtu SE

Balkanski susreti
Delegaciju Srbije na Prvim regionalnim susretima 
međudržavne saradnje, održivog razvoja, teri-
torija i decentralizovane saradnje na Balkanu, 
održanim 3–4. jula u Sofi ji, činili su predstavni-
ci Leskovca, Majdanpeka, niške opštine Medijana, 
Sremskih Karlovaca i predstavnici SKGO-a. Cilj 
ovih susreta jeste, pre svega, povezivanje fran-
cuskih teritorijalnih zajednica s jedne strane sa 
teritorijalnim zajednicama iz zemalja Jugoistočne 
Evrope – Albanije, Bosne i Hercegovine, Bugarske, 
Grčke, Crne Gore, Makedonije i Srbije, kao i 
Turske. S druge strane, cilj je takođe i podsti-
canje razvoja projekata bilateralne i regionalne 
saradnje vezane za teme od značaja za teritori-
jalne zajednice: zaštita životne sredine, među-
državna saradnja, stručna obuka za predstavnike 
lokalne uprave, održivi razvoj, programi evrop-
ske fi nansijske pomoći, zaštita kulturne baštine, 
socijalni programi.
Skup je organizovalo Koordinaciono telo koje 
čine sve francuske teritorijalne zajednice koje 
su po bilo kom osnovu angažovane na Balkanu, 
a uz podršku Ambasade Francuske u Sofiji, 
Delegacije za međunarodnu saradnju lokal-
nih zajednica Ministarstva spoljnih poslova i 
evropskih pitanja Francuske kao i grada Sofi je, 
u saradnji sa Francuskim udruženjem Saveta 
komuna i regija u Evropi, Operacionom među-
državnom misijom, udruženjem Energie Cités, 
Nacionalnim udruženjem gradova u oblasti 
umetnosti i istorije, udruženjem Cités Unies 
France, Nacionalnim centrom za teritorijalnu 
državnu upravu i laičku solidarnost.

ćeg zakonodavstva sa pravom EU. 

NPI je dokument u kojem su prvi 

put pobrojane administrativne i fi nan-

sijske potrebe za proces pristupanja 

Srbije EU. U skladu sa potrebama pro-

cesa pristupanja EU određen je broj 

službenika koji će biti potreban za 

nesmetano sprovođenje reformi i ura-

đena prva procena fi nansijskih potre-

ba. Finansijske potrebe će biti obez-

beđene delom iz budžeta Republike 

Srbije, a većim delom iz fondova EU i 

bilateralnih donacija.

Dokument će poslužiti i kao osno-

va za određivanje prioriteta i početak 

procesa prevođenja preko 100.000 stra-

nica pravnih propisa EU koje je neop-

hodno prevesti na srpski jezik, i tako 

stvoriti srpsku verziju pravnih tekovi-

na EU, a srpski jezik će po pristupanju Srbije EU 

postati jedan od službenih jezika Unije.

NPI će omogućiti mnogo brže napredova-

nje Srbije u daljem procesu evropske integraci-

je. Naredni korak u ovom procesu je podnošenje 

kandidature za članstvo u EU i odgovaranje na 

Upitnik Evropske komisije o spremnosti otpočinja-

nja pregovora o članstvu sa Srbijom. NPI već sadr-

ži odgovore na brojna pitanja iz ovog Upitnika.

Izradom NPI-ja Srbija je počela pripreme 

za buduće pregovore o pristupanju EU. Podaci 

navedeni u NPI-ju će služiti kao osnova za izra-

du buduće pregovaračke platforme Republike 

Srbije za pregovore o pristupanju Uniji.

NPI omogućava opštoj javnosti da razume i 

prati proces pridruživanja. Kao takav, on pred-

stavlja i značajno sredstvo promovisanja otvore-

nosti rada Vlade.

S obzirom da NPI predstavlja detaljnu sliku 

reformi i aktivnosti koje će se realizovati nared-

nih godina, on ujedno može koristiti i kao infor-

macija privrednom sektoru u planiranju budu-

ćih aktivnosti.

STRUKTURA NPI: Struktura NPI-ja ima šest 

osnovnih celina i odslikava kriterijume za prijem 

u članstvo EU.

To su: politički kriterijumi, ekonomski krite-

rijumi, sposobnost preuzimanja obaveza koje 

donosi članstvo, administrativni i pravosudni 

kapaciteti, priprema nacionalne verzije prav-

nih tekovina EU i procena fi nansijskih potreba 

(budžetskih sredstava i EU fondova) za podršku 

realizaciji reformi u svim oblastima. 

Tekst Nacionalnog programa za integra-

ciju možete preuzeti sa internet prezentaci-

je Kancelarije za evropske integracije www.

seio.sr.gov.yu sa internet prezentacije Biroa 

za saradnju sa EU Privredne komore Srbije 

www.pks.co.yu.  ×
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transparentnotransparentno

Pravo na slobodan 

pristup informaci-

jama od javnog znača-

ja, odnosno informaci-

jama u posedu organa 

vlasti ušlo je u pravni 

sistem Srbije usvajanjem 

Zakona o slobodnom 

pristupu informacija-

ma od javnog značaja i 

njegovim stupanjem na 

snagu 13. novembra 2004. godine. Na taj način 

se naša zemlja pridružila veoma brojnoj gru-

pi zemalja koje su svojim ustavima i zakoni-

ma zajemčile prava na pristup informacijama 

od javnog značaja. Nakon usvajanja novog 

Ustava Republike Srbije, garancije ovog prava 

podignute su i na ustavni nivo. 

Važno je napomenuti, posebno u kontek-

stu činjenice da je uključivanje Srbije u evrop-

ske integracije jedan od najšire prihvaćenih 

strateških političkih ciljeva, da se o ovom pra-

vu osim u državama vodi računa i u okviru 

međunarodnih organizacija. Osnivački ugovor 

Evropske unije eksplicitno govori o dostupnosti 

podataka koji su u posedu njenog Parlamenta, 

Komisije i Saveta ministara, a Povelja o osnov-

nim pravima EU takođe garantuje građanima 

Unije slobodan pristup ovim informacijama.

ČETIRI RAZLOGA ZAŠTO: Postoje bar 

četiri dobra razloga za donošenje ovog zako-

na. Po svemu sudeći, za svakog ko prihvata i 

podržava prave demokratske vrednosti ti razlo-

zi su lako prepoznatljivi, čak očigledni.

Savremena demokratska društva zasnivaju 

se na aktivnom učešću građana u političkom 

životu. To pored ostalog podrazumeva moguć-

nost da građani bez posrednika aktivno deluju 

u javnom životu, utiču na sadržaj i kvalitet rele-

vantnih odluka, da stvarno i odgovorno učestvu-

ju u vršenju javnih poslova, kao i da kontroli-

šu rada organa vlasti. Da bi građanin stvarno 

mogao da ima ovakvu ulogu neophodno je da 

su mu dostupne informacije kojima raspolažu 

organi vlasti. Garantovanje i ostvarivanje ovog 

prava je nužan preduslov za ostvarivanje jednog 

od fundamentalnih ciljeva savremenog demo-

kratskog društva, za zamenu “principa vlada-

nja” “principom dobrog upravljanja”.

U demokratskom društvu, mediji i novinari 

imaju posebnu ulogu. Oni su “uši i oči” javno-

sti, važan kontrolor rada državnih organa. Da 

bi mogli da obavljaju takvu svoju ulogu, neop-

hodno je da na raspolaganju imaju relevantne, 

dokumentovane informacije o radu organa vla-

sti. Zakonska garancija dostupnosti informaci-

ja od javnog značaja obez-

beđuje im uslove za to. 

Stvarna demokratska 

društva se, pored osta-

log, prepoznaju ne samo 

po tome da li su donela 

zakon o slobodnom pri-

stupu informacijama već 

i po tome da li ga efi ka-

sno primenjuju. Usvajanje 

Zakona je prva pretpostav-

ka za insistiranje na ostva-

rivanju proklamovanog. 

Aktivnim traženjem pri-

stupa informacijama i insi-

stiranjem na ostvarivanju 

svog prava, građani, novinari, mediji, NVO-i 

i dr. moraju i mogu dati doprinos osvajanju 

demokratije. 

Savet Evrope je u februaru 2002. godine 

doneo Preporuku državama članicama o pri-

stupu javnim dokumentima i time ih pozvao 

da svojim propisima zaštite interes pojedinca 

da delotvorno kontroliše rad državnih orga-

na. Naš Zakon se u velikoj meri podudara 

sa pravnim standardima iz Preporuke Saveta 

Evrope. Razume se, samo kroz primenu zako-

na moguće je njegove kvalitete afi rmisati a nje-

gove nedostatke uočiti i potom otkloniti. Zato 

je veoma važno da ga građani i mediji prepo-

znaju kao važno sredstvo za kontrolu vlasti 

a da ga demokratska vlast ne doživljava kao 

skup nametnutih obaveza, već kao normalnu 

pretpostavku odnosa vlasti i javnosti.

LOKALNE ZAJEDNICE I INFORMACIJE: 

Lokalne sredine i zajednice posebno su zani-

mljiv prostor za širenje i afi rmaciju prava na 

slobodan pristup informacijama i ostvari-

vanje korisnih ciljeva koje one mogu doneti. 

Intenzitet komunikacije izme-

đu vlasti i građana, priroda 

odnosa, vrsta javnih poslova 

koji se vrše na lokalnom nivou 

i mnoge druge stvari daju širi 

prostor i veće šanse za bržu 

afirmaciju slobode pristupa 

informacijama, kako u intere-

su javnosti tj. građana tako i u 

interesu same vlasti.

Naravno, u savremenim 

uslovima pravo na slobodan 

pristup informacijama treba 

shvatati kao kompleksno pra-

vo, kao pravo koje ima i svoju 

aktivnu i svoju pasivnu kom-

ponentu. Prva podrazumeva pravo svakog da 

traži informaciju i obavezu vlasti da se pre-

ma tom zahtevu odnosi u skladu sa zakonom. 

Druga podrazumeva obavezu demokratske 

vlasti da nastoji da javnosti stavi na raspola-

ganje što veći broj informacija o svom radu 

i onda kada to niko pojedinačno posebno ne 

PRAVO NA PRISTUP INFORMACIJAMA OD JAVNOG ZNAČAJA

Oči i u�i javnosti
Veliki je broj opština koje ne izvršavaju čak ni formalne obaveze po zakonu 

(objavljivanje Informatora o radu i dostavljanje Godišnjeg izveštaja o primeni zakona 

povereniku za informacije)

Piše: Rodoljub Šabić

Slobodan pristup informacijama
U cilju doprinosa boljem razumevanju i uspešnijoj implementaciji Zakona o slobodnom pristupu 
informacijama od javnog značaja Republike Srbije na lokalnom nivou, SKGO je u saradnji sa ABA/CEELI, 
a uz fi nansijsku podršku USAID-a, započeo realizaciju projekta “Slobodan pristup informacijama”.
U okviru projektnih aktivnosti u narednim mesecima SKGO će organizovati osam jednodnevnih semi-
nara namenjenih predstavnicima lokalnih samouprava ovlašćenim za postupanje po Zakonu.
Na seminarima će se, kroz kratka izlaganja i panel diskusiju, analizirati odnos prava na privatnost i 
Zakona o slobodnom pristupu informacijama od javnog značaja, zatim nedostaci pravnog poretka 
u oblasti slobodnog pristupa informacijama kao i dobri primeri–iskustva lica ovlašćenih za postu-
panje po zahtevima za slobodan pristup informacijama na lokalnom nivou. 
Pored poverenika za informacije od javnog značaja Republike Srbije, Rodoljuba Šabića, na semina-
rima će učestvovati i renomirani i iskusni stručnjaci u predmetnim oblastima, kao i uspešni pred-
stavnici lokalnih samouprava, ovlašćeni za postupanje po Zakonu.
Seminari će se prema okvirnom rasporedu realizovati u sledećim gradovima i opštinama u Srbiji: 
Beograd 16. 9; Zlatibor 10. 10; Novi Sad 24. 10; Zaječar 30. 10; Leskovac 13. 11; Valjevo 27. 11; Niš 11. 12. 
2008; Beograd 30. 01. 2009.
Pored realizacije seminara, kroz projekat je predviđeno i istraživanje koje se odnosi na primenu 
Zakona na lokalnom nivou, kao i promotivne aktivnosti na pospešivanju primene Zakona o slobod-
nom pristupu informacijama od javnog značaja. Za sve dodatne informacije i za prijavu za učešće na 
seminaru možete se obratiti Centru za obuku SKGO, ili elektronski na ivan.milivojevic@skgo.org.

INFORMATOR O RADU

OP�TINSKE UPRAVE OP�TINE PANČEVO

Prvi broj

Septembar 2006.
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projektiprojekti

Druga komponenta EXCHANGE 2 programa 

pod nazivom “Zajednička podrška lokal-

nim samoupravama”, vredna 3,5 miliona evra, 

otpočela je marta 2008.

U okviru ovog projekta, konzorcijum oku-

pljen oko GDSI ltd u bliskoj saradnji sa SKGO-

om sprovodiće aktivnosti svrstane u šest gru-

pa. To su: Institucionalno jačanje kapaciteta 

sekretarijata i odbora SKGO-a; Analiza prav-

nog okvira rada lokalnih samouprava i pripre-

ma preporuka; Priprema studije izvodljivosti 

za uspostavljanje mehanizma koji bi omo-

gućio lakši pristup donatorskim fondovima; 

Razvijanje strategija održivog razvoja lokal-

ne zajednice i/ili ažuriranje postojećih stra-

tegija u odabranim gradovima i opštinama; 

Priprema i sprovođenje opštinskih paketa uslu-

ga; Priprema okvira za realizaciju sledeće faze 

podrške lokalnoj samoupravi u okviru IPA 2007 

fondova.

STRATEGIJA ODRŽIVOG RAZVOJA: Strategija 

održivog razvoja lokalne zajednice je strateški 

dokument opštine ili grada koji postavlja pravi-

la i pokreće aktivnosti budućeg razvoja. U isto 

vreme, ovakav plan treba da čini važnu kariku 

u nacionalnom lancu metoda planiranja i pove-

zuje nacionalne strategije i sektoralne planove 

sa zadacima i aktivnostima lokalnih samoupra-

va. Strategija održivog razvoja lokalne zajedni-

ce smatra se glavnom, vodećom strategijom za 

sve ostale metode i planove upravljanja koje se 

koriste na lokalnom nivou.

Suočavajući se sa velikim izazovima, kao 

što su poboljšanje kvaliteta života, socijalni i 

ekonomski razvoj, pitanja zaštite životne sre-

dine i drugo, lokalne samouprave i ostale zain-

teresovane strane na lokalnom nivou sa kojima 

sarađuju i kojima pružaju usluge, teže jačanju 

sopstvenih kapaciteta kako bi efi kasno rešavale 

ove probleme. Bez adekvatnog procesa planira-

nja i upravljanja održivošću lokalne zajednice 

rešenja uglavnom izostaju. Imajući u vidu zna-

čaj strategija održivog razvoja lokalne zajedni-

ce za napredak kroz program EXCHANGE 2, 

dvadeset odabranih gradova i opština dobiće 

direktnu podršku u procesu kreiranja ili ažuri-

ranja sopstvenih strategija.

U okviru projekta “Zajednička podrška 

lokalnim samoupravama”, prvi korak je objedi-

njavanje standarda za pripremu strategija odr-

živog razvoja lokalne zajednice, uzimajući u 

obzir iskustva drugih programa i organizacija, 

kao i postojeći pravni okvir. Tim EU i lokalnih 

eksperata pružiće podršku odabranim gradovi-

ma i opštinama u razvoju novih ili ažuriranju 

postojećih strategija održivog razvoja, kao i u 

razvoju i primeni sistema za praćenje realizaci-

je. Razvijeni model strategije će preko SKGO-a 

biti predstavljen i preporučen svim gradovima 

i opštinama u Srbiji. 

KAKO GRADOVI I OPŠTINE MOGU DA UČE-

STVUJU?: Krajem avgusta, svim gradovima i 

opštinama u Srbiji dostavljen je paket dokume-

nata u vezi sa projektom “Zajednička podrš-

ka lokalnim samoupravama”. Pozivno pismo 

generalnog sekretara SKGO-a, opis projekta, 

kao i prijavni formular i raspored informativ-

nih skupova mogu se preuzeti i sa veb-sajto-

va programa EXCHANGE 2 – www.exchange.

org.rs i Stalne konferencije gradova i opština 

–www.skgo.org. Popunjeni prijavni formular 

gradovi i opštine treba da dostave kancelariji 

EXCHANGE 2 – Zajednička podrška lokalnim 

samouprava (u dva primerka, poštom) najka-

snije do 10. oktobra. Na osnovu podataka koje 

će jedinice lokalne samouprave dostaviti kroz 

formular, komisija projekta će do kraja oktobra 

odabrati 20 opština sa kojima će se sarađivati 

na razvoju strategija održivog razvoja lokalne 

zajednice. Početkom novembra biće poznata 

lista gradova i opština učesnika u ovom pro-

cesu i otpočeće konkretne aktivnosti u okviru 

ove komponente.

INFO DANI: Projektni tim je tokom sep-

tembra organizovao ukupno deset informativ-

nih skupova na koje su pozvani predstavnici 

svih opština i gradova i Srbiji. U Beogradu je 

skup organizovan 9. septembra, Novom Sadu, 

Nišu, Zrenjaninu i Kraljevu 10. i 11. septembra. 

Treće sedmice septembra (16. i 17.) skupovi su 

organizovani u Leskovcu, Užicu i Smederevu, a 

dan kasnije serija skupova završila se u Šapcu i 

Zaječaru. Raspored i precizni spiskovi opština 

i gradova pozvanih na ove sastanke takođe je 

dostupan na sajtovima EXCHANGE 2 i SKGO-a. 

Takođe, dodatne informacije o projektu i popu-

njavanju formulara zainteresovani mogu dobi-

ti svakog dana preko telefona kancelarije tima 

EXCHANGE 2 – Zajednička podrška lokalnim 

samoupravama: 011/3248-554.  ×

zahteva. I ovo je takođe, bez obzira na činjeni-

cu da novi vidovi komunikacije, npr. elektron-

ski, ruše mnoge barijere, lakše ostvarljivo na 

lokalnom nivou.

Kao poverenik za informacije od javnog 

značaja u Republici Srbiji, dakle kao najnepo-

sredniji svedok svih promena u oblasti slobo-

de pristupa informacijama, pouzdano znam 

da, bez obzira na neke pozitivne primere, ne 

možemo biti zadovoljni onim što je na lokal-

nom nivou ostvareno. Veliki je broj opština koje 

ne izvršavaju čak ni formalne obaveze po zako-

nu (objavljivanje Informatora o radu i dostavlja-

nje Godišnjeg izveštaja o primeni zakona pove-

reniku za informacije), veliki je broj onih koji 

nemaju nikakve ili imaju loše elektronske pre-

zentacije, a što je najbitnije, veoma su brojni 

primeri iz prakse koji govore o potpunom nepo-

znavanju ili nerazumevanju odredbi Zakona o 

slobodnom pristupu informacijama. 

Situacija sa ostvarivanjem prava na slobo-

dan pristup informacijama na lokalnom nivou 

je takva kakva je. Izvesno nije zadovoljavajuća, 

ali to ne sme da obeshrabruje, naprotiv, treba, 

odnosno mora da bude stimulans. Lošu situa-

ciju, odnosno potrebu da se ona poboljša, tre-

ba shvatiti kao željen cilj. Ako ljudski i demo-

kratski potencijal koji postoji u našim lokalnim 

zajednicama na pravi način bude stavljen u 

funkciju preduzimanja nužnih mera na planu 

edukacije, obezbeđenja organizacionih, mate-

rijalnih i logističkih pretpostavki i drugog što je 

potrebno, on izvesno može obezbediti realiza-

ciju tog cilja. A to bi, bez ikakve sumnje, pred-

stavljalo novi značajan korak na našem putu ka 

istinski demokratskom društvu. ×

Autor je poverenik za informacije 
od javnog značaja u Republici Srbiji

EXCHANGE 2

Prijavljivanje u toku
Od novembra ove godine, 20 opština i gradova u Srbiji dobiće podršku u procesu razvoja 

strategija održivog razvoja lokalne zajednice

Radionica o 
odr�ivom razvoju 
Stalna konferencija gradova i opština, u 

saradnji sa Asocijacijom regionalnih i lokal-

nih vlasti Norveške, organizovala je radio-

nicu o budžetiranju strategija lokalnog odr-

živog razvoja u okviru projekta “Održivi 

razvoj u gradovima i opštinama Srbije 2007–

2008”. Radionica je održana 10–11. septembra 

2008. godine u Beogradu. U okviru opštin-

skih timova koji su učestvovali na ovoj radi-

onici, pozvani su bili predstavnici odeljenja 

za fi nansije i koordinatori Strategije lokalnog 

održivog razvoja. Radionica je ukazala na 

značaj odnosa između strategije i budžeta, 

koncepta programskog budžetiranja i stvara-

nja jasne slike o uključenosti strateških prio-

riteta i projekata u nacrt opštinskog budžeta 

za narednu godinu.
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AKTIVNOSTI SKGO

Balans �ivotne sredine

Treća sednica Odbora za zaštitu životne sre-

dine SKGO-a održana je 24. septembra 2008. 

godine u Beloj Crkvi u sedištu preduzeća 

“Enregrom”. 

Najvažnija tema ove sednice bila je posve-

ćena predlogu novog Zakona o upravljanju 

otpadom koji je, posle nekoliko godina pripre-

ma, ponovo upućen Narodnoj skupštini na 

usvajanje. 

Pored neusaglašenosti koje postoje izme-

đu pojedinih članova ovog Zakona, istaknuto 

je da postoji i neusaglašenost sa Zakonom o 

komunalnim delatnostima, naročito u pogle-

du nadzora nad izvršavanjem poslova uprav-

ljanja komunalnim otpadom. Prema rešenjima 

koja postoje u ova dva zakona, nadzor nad 

ovim poslovima imaju i komunalni i inspek-

tor zaštite životne sredine. U praksi, kad god 

postoji ovakva situacija, posao ostaje neobav-

ljen, jer svako sebi dozvoli tumačenje po kome 

je upravo onaj drugi odgovoran za obavljanje 

tog posla. 

Posebna tačka dnevnog reda bila je posve-

ćena prezentaciji jednog novog i inovativnog 

instrumenta za planiranje i unapređenje sta-

nja životne sredine i održivog razvoja, a koji 

je zasnovan na konceptu stalnog praćenja oko 

200 različitih pokazatelja (indikatora) koji uti-

ču na kvalitet životne sredine. Ovaj softver pod 

nazivom “Teritorijalni balans životne sredine 

(BAT)” kreiran je u Institutu za zaštitu život-

ne sredine Južne Italije – Mario Negri Sud, i 

pokazao se kao veoma napredan alat lokalnih 

samouprava za praćenje stanja životne sredi-

ne. Sastavni deo ovog softvera je i geografski 

informativni sistem (GIS), tako da se brojne 

vrednosti zagađenja životne sredine dobijene 

preko različitih matematičkih modela (u tabe-

lama) veoma jednostavno mogu pratiti putem 

mapa i karti regiona (opština) koje se redovno 

ažuriraju. Za instalaciju ovog softvera dovoljan 

je noviji računar, ali je potrebno da dvoje zapo-

slenih u lokalnoj samoupravi prođu obuku i 

osposobe se za unos podataka u centralizova-

nu bazu, a zatim je redovno ažuriraju. Dve 

opštine (Bečej, Novi Bečej) i grad Zrenjanin 

potpisali su Protokol o saradnji sa Institutom 

Maro Negri Sud i proces izrade snimka stanja 

životne sredine u ovim opštinama je u toku. 

Ivan Božović, menadžer projekta LOGIN 3, 

predstavio je koncept EU treninga za članove 

odbora SKGO-a, koji će se realizovati tokom 

novembra za članove svih odbora SKGO-a. 

Na predlog Violete Ristić, predstavnice opšti-

ne Petrovac na Mlavi, Odbor je diskutovao i o 

pokretanju inicijative kojom bi se defi nisali kri-

terijumi i uslovi pod kojima je moguće ostva-

riti poseban ekološki status za zainteresovane 

institucije na lokalnom nivou. 

Zapo�ljavanje, mladi i 
kultura 

U prostorijama Stalne konferencije gradova 

i opština održana je 23. septembra 2008. 

godine sednica Odbora za društvene delatnosti 

SKGO-a. Ispred Ministarstva omladine i spor-

ta, sednici je prisustvovala ministarka Snežana 

Samardžić-Marković. Gospođa Samardžić-

Marković je istakla značaj saradnje između 

Ministarstva i lokalne samouprave i apostro-

fi rala značaj saradnje u vezi s omladinom. 

Izrazila je zahvalnost Stalnoj konferenciji gra-

dova i opština na pomoći vezanoj za osnivanje 

kancelarija za mlade na lokalnom nivou.

“Osnovne smernice u radu Ministarstva su 

povratak mladih nakon školovanja u lokalne 

sredine i njihova puna integracija u društvo, 

što posebno naglašava značaj Kancelarija za 

mlade i aktivnije učešće mladih u lokalnoj vla-

sti”, izjavila je ministarka Samardžić-Marković. 

Aktivnosti u oblasti sporta su podeljene u četiri 

kategorije i to: deca u sportu, sportski objekti, 

vrhunski sport i rekreativni sport. 

Državna sekretarka u Ministarstvu rada i 

socijalne politike Ljiljana Lučić upoznala je pri-

sutne sa aktivnostima ministarstva i naglasila 

da se reforme u oblasti socijalne zaštite spro-

vode od 2001. godine. “Reforme se sprovode 

u saglasnosti sa međunarodnim konvencijama, 

Strategijom socijalne zaštite i Strategijom za 

smanjenje siromaštva. Suština reforme se bazi-

ra na želji da se zaštite one kategorije stanovniš-

tva koje su najviše pogođene tranzicionim peri-

odom u kome se nalazimo. Osnovni principi se 

baziraju na poštovanju ljudskih prava, koji se 

sprovode kroz partnerstva sa nevladinim sek-

torom, javnim i privatnim organizacijama, kao 

i podsticanjem lokalnih inicijativa u kreiranju 

socijalne zaštite”, istakla je gospođa Lučić. 

Dr Dubravka Racić-Šaranović, savetnica u 

Sektoru za javno zdravlje i programsku zdrav-

stvenu zaštitu u Ministarstvu zdravlja Vlade 

Republike Srbije, upoznala je prisutne sa 

novim modelom projektnog budžetiranja, za 

čije je ostvarenje potrebna saradnja jedinica 

lokalne samouprave. Po rečima gospođe Racić-

Šaranović, Ministarstvo će pokrenuti programe 

prevencije gojaznosti, ranog otkrivanja slepila 

kod prerano rođene dece, oštećenja sluha, nasi-

lja među decom, malignih oboljenja, dijabete-

sa tipa II, kao i dva programa vezana za zašti-

tu zdravlja Roma, za koja se posebno očekuje 

saradnja jedinica lokalnih samouprava.

Sektorska analiza ruralnog 
razvoja

Druga sednica Odbora za lokalni ekonom-

ski razvoj održana je 2. oktobra 2008. godi-

ne u prostorijama Stalne konferencije gradova 

i opština. Osim predstavnika lokalnih samo-

uprava – članova Odbora za lokalni ekonom-

ski razvoj, sednici su prisustvovali i Dušan 

Vasiljević, šef tima za pravne reforme MEGA 

programa, Aleksandar Grunauer, vođa tima na 

GTZ projektu “Opštinski ekonomski razvoj u 

regionu Dunava”, Slavenko Đokić, menadžer 

USAID projekta “Agrobiznis”, i Senad Hopić, 

ekspert programa Exchange II. 

Sektorska analiza o lokalnom ekonomskom 

razvoju je usvojena i predstavljaće osnovu za 

izradu policy dokumenta i preporuka za una-

pređenje lokalnog ekonomskog razvoja. Na 

sednici Odbora usvojena je i Odluka o formi-

ranju Radne grupe za unapređenje i prilagođa-

vanje obrazovanja potrebama zapošljavanja. 

Članovi Odbora imali su prilike da se upo-

znaju i sa konceptom sektorske analize o rural-

nom razvoju. Plan je da sektorska analiza o 

ruralnom razvoju bude završena do kraja okto-

bra, a zatim predstavljena širem auditorijumu 

koji će, osim članova Odbora, činiti i predstav-

nici ministarstava poljoprivrede, šumarstva i 

vodoprivrede, regionalnih agencija za rural-

ni razvoj, domaći i strani stručnjaci, predstav-

nici programa/projekata iz ove oblasti delo-

vanja. Na ovoj sednici usvojen je i Plan rada 

Odbora u kome su date osnovne smernice rada 

Odbora u narednom periodu. Plan rada pred-

stavlja sumarni prikaz predloga/inicijativa čla-

nova Odbora i rezultat je radionice održane u 

okviru prve, konstitutivne sednice Odbora. 

Dogovoreno je da se naredna sednica Odbora 

održi 13. novembra, za kada je i planirana jed-

nodnevna obuka za članove Odbora na temu 

evropskih integracija. ×

INTEGRACIJA MLADIH: Ministarka Marković
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MODERNA SAMOUPRAVA 

Poslovnici i 
poverenici
Šta sadrže Modeli poslovnika skupštine 

opštine/grada i Modeli poslovnika 

opštinskog/gradskog veća

Stalna konferencija gradova i opština nasta-

vila je rad na daljem zaokruživanju lokal-

nog pravnog sistema kroz pripremu Modela 

poslovnika skupštine opštine/grada i Modela 

poslovnika opštinskog/gradskog veća. Modeli 

poslovnika nastali su u okviru aktivnosti koje 

SKGO ostvaruje kroz projekat “Podrška jačanju 

građanskog učešća u Srbiji – druga faza” koji 

se sprovodi uz podršku Švajcarske agencije za 

razvoj i saradnju 

(SDC). Izrađeni 

dokumenti rezul-

tat su stalnog zala-

ganja SKGO-a za 

modernije orga-

nizovanu lokal-

nu samoupravu 

po meri građana. 

Modeli su name-

njeni opštinama 

i gradovima kao 

podrška u proce-

su daljeg uređiva-

nja funkcionisanja 

lokalnog sistema, 

u skladu sa izme-

nama koje su nastale nakon usvajanje sistem-

skih zakona o lokalnoj samoupravi i donošenja 

novih statuta gradova i opština.

ŠTA SADRŽE POSLOVNICI: Model poslov-

nika skupštine opštine/grada sadrži osnovne 

odredbe, odredbe o konstituisanju skupštine 

(konstitutivna sednica, potvrda mandata odbor-

nika, izbor predsednika i zamenika predsedni-

ka skupštine, postavljenje sekretara i zamenika 

sekretara), o izborima i razrešenju izvršnih orga-

na (izbor, razrešenje, ostavka), odredbe o orga-

nizaciji skupštine (predsednik skupštine, zame-

nik predsednika, sekretar i zamenik sekretara 

skupštine, odborničke grupe, radna tela), sedni-

cama skupštine (sazivanje, dnevni red, vođenje 

i tok sednice, odlučivanje, održavanje reda na 

sednici, zapisnici i stenografske beleške), odred-

be o postupku donošenja odluka i drugih akata 

(predlaganje odluka, javna rasprava, amandman, 

autentično tumačenje, hitan postupak, skraće-

ni postupak, potpisivanje i objavljivanje akata), 

odredbe o radu skupštine u slučaju ratne opa-

snosti, ratnog ili vanrednog stanja, odredbe o 

javnosti rada, pravima i dužnostima odbornika, 

kao i prelazne i završne odredbe. 

Model poslovnika opštinskog/gradskog 

veća sadrži osnovne odredbe, odredbe o orga-

nizaciji veća (sastav, radna tela, privredni savet), 

odredbe o sednicama veća (priprema materijala, 

sazivanje sednice, dnevni red, održavanje toka 

sednice, odlučivanje, skraćeni postupak, hitan 

postupak), postavljenje i razrešenje načelnika i 

zamenika načelnika uprave, odredbe o aktima 

veća, javnosti rada i prelazne i završne odredbe.

Stalna konferencija gradova i opština nagla-

šava da se radi o modelima – dakle o tekstovi-

ma koji bi trebalo da posluže kao dobra osno-

va, a ne kao gotova rešenja. 

MREŽA LOKALNIH POVERENIKA: Petom 

redovnom sastanku poverenika Stalne konferen-

cije gradova i opština (SKGO), održanom 29. sep-

tembra 2008. godine Beogradu, prisustvovalo je 

oko 130 poverenika. Poverenike je pozdravila 

Zorica Vukelić, zamenica generalnog sekretara 

SKGO-a, naglasivši značaj koju ima Mreža lokal-

nih poverenika SKGO-a budući da sličan sistem 

ne postoji u regionu. Ona je poverenike upo-

znala sa budućim smernicama u radu SKGO-a i 

saradnjom koju SKGO, kao nacionalna asocijaci-

ja lokalnih vlasti u Srbiji, ostvaruje kako na naci-

onalnom tako i na međunarodnom nivou.

U prvom delu sastanka poverenicima se 

obratio Aleksandar Marinković, koordinator za 

opštinsko strateško planiranje, koji je izneo rele-

vantne informacije o projektu Exchange 2, pla-

niranim rezultatima projekta, kao i osnovnim 

komponentama projekta sa posebnim nagla-

skom na usluge koje će SKGO pružiti članstvu 

kroz Centar za izgradnju lokalnih kapaciteta. 

Milena Vojinović, savetnica za bratimlje-

nje SKGO, predstavila je poverenicima Upitnik 

o bratimljenju gradova i opština sa pozivom 

da joj se obrate ukoliko žele da uspostave ili 

unaprede saradnju zasnovanu na bratimlje-

nju njihovog grada/opštine sa gradovima/

opštinama u okruženju. Nakon toga, Radmila 

Vladisavljević, saradnica GTZ-a, predstavila je 

poverenicima Priručnik o javno-privatnom par-

tnerstvu koji će uskoro biti objavljen. Menadžer 

projekta SLAP Nedeljko Ćurić govorio je o 

mogućnostima koje ovaj projekat pruža gra-

dovima i opštinama.

Koordinatorka za Mrežu lokalnih povere-

nika SKGO-a Sanela Veljkovski i menadžer-

ka Savetodavnog centra SKGO-a Katarina 

Arambašić iznele su relevantne informacije o 

Mreži sa posebnim akcentom na zahteve koje 

su poverenici izneli na prethodnom, 4. sastan-

ku poverenika i o stepenu realizacije pomenu-

tih zahteva.  ×

USAID PROGRAMI

Poslovna klima i vanredno 
reagovanje

Nacionalna alijansa za lokalni eko-

nomski razvoj (NALED) u saradnji sa 

Ministarstvom ekonomije i regionalnog razvo-

ja Republike Srbije i partnerima na Programu 

sertifi kacije opština dodelila je u utorak 30. 

septembra u Beogradu, u sali Doma Narodne 

skupštine, prve sertifi kate opštinama u Srbiji. 

Program sertifi kacije opština sa povoljnim 

poslovnim okruženjem podržan je od strane 

USAID-ovog Programa za podršku ekonom-

skom razvoju opština (MEGA).

Opštinama su sertifi kate uručili potpred-

sednik Vlade Srbije i ministar ekonomije i 

regionalnog razvoja Mlađan Dinkić i amba-

sador SAD Kameron Manter. Prve opštine u 

Srbiji koje su zvanično dobile sertifi kat su 

opština Inđija i gradovi Kragujevac i Loznica. 

Program sertifi kacije ima za cilj da poboljša 

saradnju svih aktera koji su uključeni u pro-

ces privlačenja i realizacije stranih investici-

ja, kao i da promoviše standarde koji stvara-

ju povoljnu poslovnu klimu. Sertifi kat služi 

kao potvrda potencijalnim investitorima da 

opštine nude zdravo okruženje koje pogodu-

je razvoju biznisa. 

Na svečanosti u Skupštini grada Beograda, 

koja je održana 25. septembra, ambasador 

SAD uručio je sertifi kate za unapređenje spo-

sobnosti reagovanja u vanrednim situacija-

ma gradonačelnicima Inđije, Iriga, Kanjiže, 

Kraljeva, Novog Pazara, Vranja, Raške, Titela 

i Tutina. Ove opštine su se proteklih godi-

na intenzivno borile sa klizištima, bujičnim 

poplavama, požarima i hemijskim akciden-

tima i pokazale su inicijativu u poboljšanju 

sistema upravljanja vanrednim situacijama 

na lokalnom nivou.  ×
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RALF FAJNS SNIMA U SRBIJI 

BEOGRAD – Potencijal srpske fi lmske industri-

je još jednom je potvrđen odlukom River Road 

Entertainmenta da snima modernu verziju 

Šekspirovog dela Koriolanus u Srbiji. Ralf Fajns, 

jedan od članova grupe koja je u julu ocenjiva-

la Srbiju i lokacije za snimanje, režiraće i igra-

ti glavnu ulogu u ovom fi lmu. Film je žanrov-

ski tragedija, zasnovana na životu legendarnog 

rimskog vođe, Gaja Marcija Koriolana (Gaius 

Martius Coriolanus) ali preseljena u moderno 

vreme. Snimanje će početi u martu 2009. godi-

ne. “Za Srbiju ovo znači deset miliona dolara 

direktnih investicija, skoro neograničen besplat-

ni publicitet i priliku da se Beograd i Srbija pri-

kažu svetu u značajnoj holivudskoj A produk-

ciji”, istakla je Ana Ilić koja je na čelu sektora 

fi lma i produkcije u USAID-ovom Projektu za 

razvoj konkurentnosti. Ovaj USAID-ov projekat 

je sarađivao sa srpskom producentskom kom-

panijom “Work in Progress” kako bi osigura-

li realizaciju ovog projekta u Srbiji. “Ralf Fajns, 

Frank Hildebrand, producent, i Mark Gerati, 

scenograf, bili su impresionirani raznolikošću 

lokacija dostupnih u Beogradu i profesionaliz-

mom kompanije “Work in Progress”.

MLADI PREDUZIMAČI

VRANJE – USAID-ov program ekonomske 

sigurnosti organizovao je 17. septembra 2008. 

u Vranju okrugli sto pod nazivom “Omladinsko 

preduzetništvo”. Statistički podaci pokazuju da 

je oko 40 odsto mladih ispod 25 godina starosti 

nezaposleno u Srbiji. Jednodnevni skup pokre-

nuće pitanja vezana za nezaposlenost mladih 

u regionu južne Srbije, jačanje poslovnih vešti-

na, pristup uslugama i resursima potrebnim 

radi uspešnog poslovanja na tržištu i omogu-

ćiće razmenu ideja u cilju osnaživanja mladih. 

Skup će okupiti predstavnike omladinskih orga-

nizacija sa juga Srbije, Ministarstva za omladi-

nu i sport, regionalnih agencija za ekonomski 

razvoj, lokalnih samouprava, međunarodnih 

organizacija i lokalnih nevladinih organizacija, 

kao i Koordinacionog tela za jug Srbije, progra-

ma Dostignuća mladih u Srbiji i USAID-ovog 

programa ekonomske sigurnosti. 

REŠENJE ZA VODOSNABDEVANJE

ARILJE – Pet opština Moravičkog i Zlatiborskog 

okruga suočava se sa problemom nestašice vode 

za piće, zbog dugotrajne suše i niskog nivoa 

vode u regionalnom vodosistemu “Rzav”. Za 

250.000 stanovnika ugroženih opština Lučane, 

Požega, Gornji Milanovac, Čačak i Arilje na sna-

zi je restrikcija vode. U ovim opštinama progla-

šeno je stanje elementarne nepogode. USAID-ov 

program za planiranje i reagovanje u vanrednim 

situacijama i jačanje ekonomske sigurnosti pru-

žio je pomoć u vidu donacije pet cisterni vode 

za piće najugroženijoj opštini Arilje. Ova pomoć 

dopunjuje aktivnosti Vlade Srbije u rešavanju 

problema vodosnabdevanja u ugroženim opšti-

nama, jer će omogućiti stalan pristup pijaćoj 

vodi na mestima gde se okuplja veliki broj ljudi, 

kao što su škole i domovi zdravlja. Zahvaljujući 

ovoj pomoći, škole Arilja počele su novu škol-

sku godinu na vreme.

POSETA KIŠKEREŠU

APATIN – Delegacija Skupštine opštine Apatin 

boravila je 5–7. septembra u mađarskom gra-

du Kiškereš, na poziv gradonačelnika Lasla 

Domonjija. Povod za poziv su Dani slovačke 

nacionalne kulture, koji se svake godine tra-

dicionalno održavaju u okviru Dana berbe 

grožđa u Kiškerešu, poznatoj panonskoj vino-

gradarskoj regiji u Mađarskoj. Tokom posete 

delegacija Skupštine opštine Apatin je, pored 

Kiškereša u kome je obišla Fabriku za preradu 

otpadnih voda sa prečistačem otpadnih voda iz 

fekalne kanalizacije, obišla i sela iz iste regije: 

Kaškanđu, Šoltvatket i Kecel. U Kecelu je dele-

gacija posetila evropski poznat privatni sred-

njoškolski centar T. G. Viragdekor, u kome se 

godišnje na raznim smerovima školuje 100 

redovnih polaznika. Ovaj srednjoškolski cen-

tar, koji se fi nansijski subvencionira iz budže-

ta Republike Mađarske, poznat je i po tome što 

se u njemu pre nastave obavlja praksa tokom 

koje se testiraju sklonosti polaznika za njiho-

va buduća zanimanja. Tokom boravka delega-

cije SO Apatin Kiškereškoj regiji domaćini su 

bili načelnici sela, koji su predložili da se na 

polju privrednih, turističkih, kulturnih, sport-

skih i drugih veza intenzivira saradnja između 

Opštine Apatin i Regije Kiškereš.

STUDIJA O OTPADNIM VODAMA

PALILULA – Studija o proceni uticaja na 

životnu sredinu postrojenja za prečišćava-

nje otpadnih voda “Krnjača” predstavljena je 

15. septembra 2008. godine u Opštini Palilula. 

Postrojenje predstavlja deo Banatskog kana-

lizacionog sistema i jedno je od pet planira-

nih na teritoriji grada Beograda, koje će poku-

piti vode sa teritorije Krnjače, Borče, Ovče, 

Koteža i naselja koja su van Generalnog pla-

na Beograda, Crvenke, Padinske Skele i dru-

gih. Autor Studije je Institut za vodoprivredu 

“Jaroslav Černi” – Zavod za vodosnabdevanje, 

kanalizaciju i zaštitu voda. Namena postroje-

nja “Krnjača” je da prihvati otpadne vode iz 

kolektora na Pančevačkom putu i prečišćene 

ih odvede do Dunava. Preduzete su sve mere 

sprečavanja i umanjenja negativnih uticaja, 

tako da postrojenje neće imati negativnih uti-

caja na zdravlje stanovništva. Postrojenje je 

korisno i za životnu sredinu i za stanovništvo 

– sprečiće se efekti zagađenja zemljišta, pod-

zemnih i površinskih voda, smanjiti opasnosti 

po ljudsko zdravlje u ovom području i unapre-

diti kvalitet vode Dunava. Saglasnost za izvo-

đenje studije očekuje se od Ministarstva život-

ne sredine i prostornog planiranja, kome je na 

razmatranje podneta od Direkcije za građevin-

sko zemljište i izgradnju Beograda, kao nosio-

ca projekta. ×

Na osnovu člana 94. Zakona o zaštiti životne sredine, Fond za zaštitu životne sredine objavljuje

JAVNI KONKURS ZA PRIKUPLJANJE PRIJAVA RADI
• NEPOSREDNOG UČESTVOVANJA FONDA U SUfi NANSIRANJU PROJEKATA 

SANACIJE DEPONIJA ČVRSTOG KOMUNALNOG OTPADA, 

• PROJEKATA SANACIJE DEPONIJA ČVRSTOG KOMUNALNOG 
OTPADA SA IZGRADNJOM TRANSFER STANICA,

• PROJEKATA IZGRADNJE TRANSFER STANICA.

Predmet konkursa je javno prikupljanje prijava jedinica lokalne samouprave radi ostvarivanja pra-
va na neposredno učestvovanje Fonda za zaštitu životne sredine u sufi nansiranju projekata sanacije 
deponija čvrstog komunalnog otpada, projekata sanacije deponija čvrstog komunalnog otpada sa 
izgradnjom transfer stanica i projekata izgradnje transfer stanica. Fond će po ovom konkursu dodeli-
ti sredstva do iznosa od 250.000.000,00 dinara. Korisnici sredstava su jedinice lokalne samouprave 
koje ispunjavaju uslove utvrđene ovim konkursom. Više jedinica lokalne samouprave koje zajednički 
koriste deponiju čvrstog komunalnog otpada mogu podneti zajedničku prijavu.

Sredstva Fonda dodeljuju se u iznosu do 40%, 50%, 60% i 70% procenjene vrednosti projekta, u 
zavisnosti od broja dodeljenih bodova, na sledeći način:

• Od 50 do 60 bodova 40% procenjene vrednosti projekta
• Od 61 do 70 bodova 50% procenjene vrednosti projekta
• Od 71 do 80 bodova 60% procenjene vrednosti projekta
• Preko 81 bod 70% procenjene vrednosti projekta

Odobrena sredstva su bespovratna.
Ukoliko podnosilac prijave nema tehničku dokumentaciju, Fond će u okviru dodeljenih sredsta-

va sufi nansirati izradu tehničke dokumentacije (glavni projekat) najviše do iznosa od 700.000,00 
dinara.

Dodatne informacije mogu se dobiti preko telefona SKGO 011/ 322 3446 (Nedeljko Ćurić) i Fonda 
011/2169-368, 011/22-77-442 (Dragan Vasiljević), putem internet adrese: dragan.vasiljevic@sepf.gov.
rs ili na internet prezentacijama www.sepf.sr.gov.yu, www.skgo.org 
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